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Εισαγωγή 

Η Πρακτική Άσκηση αποτελεί σημαντική εκπαιδευτική διαδικασία των προγραμμάτων σπουδών 

των Τμημάτων του ΕΛΜΕΠΑ καθώς φέρνει σε άμεση επαφή τους φοιτητές με τον εργασιακό 

χώρο, συνδέοντας την εκπαίδευση με τους παραγωγικούς φορείς. Πραγματοποιείται σε 

επιλεγμένες επιχειρήσεις και οργανισμούς του Ιδιωτικού ή Δημόσιου Τομέα που 

δραστηριοποιούνται σε αντικείμενα συναφή με τον επιστημονικό προσανατολισμό κάθε 

Τμήματος και διαθέτουν το κατάλληλο προσωπικό (πτυχιούχο ΑΕΙ συναφούς ειδικότητας) για 

την επίβλεψη των φοιτητών. 

Η πρακτική άσκηση των φοιτητών του Ιδρύματος υποστηρίχθηκε από το ακαδημαϊκό έτος 

2015-2016 έως και το έτος 2021-2021 από την Πράξη «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης του ΤΕΙ Κρήτης», MIS 5032860, που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου 

Μάθηση 2014 – 2020» με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Περιελάμβανε την υλοποίηση δράσεων με στόχο την αποτελεσματική και ποιοτική πρακτική 

άσκηση των φοιτητών όλων των Τμημάτων του πρώην ΤΕΙ Κρήτης. 

Η πρακτική άσκηση αποτελεί θεσμοθετημένη υποχρεωτική εκπαιδευτική διαδικασία, ενταγμένη 

στα προγράμματα σπουδών όλων των Τμημάτων του π. ΤΕΙ Κρήτης. Είναι αμειβόμενη και 

εποπτευόμενη, έχει διάρκεια έξι μηνών και πραγματοποιείται μετά το τέλος του εβδόμου 

εξαμήνου σπουδών, σύμφωνα με το ισχύον νομικό και κανονιστικό πλαίσιο. Στόχος της 

πρακτικής άσκησης των φοιτητών είναι: 

 Η απόκτηση εμπειρίας σχετικής με το επάγγελμα, η εξοικείωση με το εργασιακό 

περιβάλλον και η επαγγελματική ένταξη στον ίδιο ή σε παρόμοιο φορέα 

 Η αφομοίωση της επιστημονικής γνώσης κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής άσκησης 

 Η ανάδειξη των δεξιοτήτων των ασκούμενων και η ανάπτυξη επαγγελματικής 

συνείδησης  

 H κατάλληλη προετοιμασία των φοιτητών για επιτυχή μελλοντική επαγγελματική 

αποκατάσταση  

 Η δικτύωση και συνεργασία με την αγορά εργασίας. 

Η πρακτική άσκηση συμβάλλει όχι μόνο στην καλύτερη αξιοποίηση, σε επαγγελματικό επίπεδο 

πλέον, των γνώσεων και των δεξιοτήτων που αποκτούν οι φοιτητές κατά τη διάρκεια των 

σπουδών τους, αλλά και στην ευκολότερη και επωφελέστερη ένταξη των αποφοίτων στο 

παραγωγικό σύστημα της χώρας. Με τον τρόπο αυτό, ενισχύεται η συνεργασία του Ιδρύματος 
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με την αγορά εργασίας, αποκομίζοντας πολλαπλό αμοιβαίο όφελος. Είναι η «γέφυρα» που 

συνδέει τη θεωρία με την πράξη, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται νέες θέσεις απασχόλησης 

και να αναπτύσσεται η επιχειρηματικότητα των τελειόφοιτων. Οι εμπειρίες που αποκτώνται 

μέσα από την πρακτική άσκηση, αποτελούν πολύτιμο «σύμβουλο» για το σωστό επαγγελματικό 

προσανατολισμό των φοιτητών. 

Τα προηγούμενα χρόνια, με χρηματοδότηση μέσω των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΕΠΕΑΕΚ Ι και ΙΙ) και «Εκπαίδευση και 

Δια Βίου Μάθηση» του Υπουργείου Παιδείας, το ΤΕΙ Κρήτης υλοποίησε σειρά προγραμμάτων 

υποστήριξης και αναβάθμισης της ΠΑ των Τμημάτων του, με αξιόλογα ποιοτικά και ποσοτικά 

αποτελέσματα. Το διάστημα 2010 – 2015,  η ΠΑ όλων των Τμημάτων του Ιδρύματος 

υποστηρίχθηκε από το έργο «Πρακτική Άσκηση Φοιτητών ΤΕΙ Κρήτης» που εκτελέστηκε, ως 

επιμέρους συνεργαζόμενη πράξη της Δομής Απασχόλησης και Σταδιοδρομίας, στο πλαίσιο του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» του Υπουργείου Παιδείας 

με συγχρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση και εθνικούς πόρους.  

Στην παρούσα τεχνική έκθεση παρουσιάζονται συνοπτικά τα αποτελέσματα της υλοποίησης της 

Πράξης «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του ΤΕΙ Κρήτης»- ΕΣΠΑ 2014-2020. Για 

τη σύνταξη της μελέτης χρησιμοποιήθηκαν πληροφορίες από: 

1. Τα στοιχεία των δεικτών παρακολούθησης του έργου 

2. Το διαθέσιμο έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό από το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και το 

σύστημα Άτλας (τεχνικό δελτίο, οικονομικά στοιχεία, ποσοτικά στοιχεία για φορείς 

απασχόλησης, επόπτες και φοιτητές, ερωτηματολόγια αξιολόγησης κλπ) 

3. Το διαθέσιμο έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό που σχετίζεται με την Πρακτική Άσκηση των 

Τμημάτων (Βιβλία Πρακτικής Άσκησης, Εκθέσεις των εποπτών, εργοδοτών και 

φοιτητών κ.ά.) 

4. Τις προσωπικές επαφές των μελών της ομάδας έργου με άτομα εμπλεκόμενα με την 

πρακτική άσκηση (φορείς υποδοχής φοιτητών, επόπτες, φοιτητές, προσωπικό)  

5. Τα ερωτηματολόγια που ανέπτυξε το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης τα οποία 

περιλαμβάνουν πολλαπλά ερωτήματα αξιολόγησης διαφόρων πτυχών του θεσμού και 

συμπληρώνονται από τους φοιτητές και τους εργοδότες. 
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Υλοποίηση της Πράξης «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του ΤΕΙ 

Κρήτης»  

Ταυτότητα της Πράξης  

Το φυσικό αντικείμενο της Πράξης «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του ΤΕΙ 

Κρήτης» αφορούσε την υποστήριξη του θεσμού της πρακτικής άσκησης των φοιτητών όλων 

των ακαδημαϊκών Τμημάτων του π. ΤΕΙ Κρήτης. Η Πράξη περιελάμβανε: 

Α) την υλοποίηση δράσεων με στόχο την αποτελεσματική και ποιοτική πρακτική άσκηση των 

φοιτητών του Ιδρύματος. 

Β) υποστηρικτικές δράσεις, οι οποίες είχαν σκοπό να ενημερώσουν, να παρακολουθήσουν και 

να αξιολογήσουν όλες τις δραστηριότητες του έργου, αλλά και να συντελέσουν στην ορθή 

διαχείρισή του. 

Οι κύριοι στόχοι του έργου «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του ΤΕΙ Κρήτης» 

ήταν: 

 Η ποιοτική αναβάθμιση και ανάδειξη του θεσμού της πρακτικής άσκησης στα Τμήματα 

και συνολικά στο Ίδρυμα 

 H βελτίωση της οργάνωσης της πρακτικής άσκησης στο Ίδρυμα 

 Η αποτελεσματικότερη εξάσκηση των φοιτητών 

 Η αναβάθμιση και διεύρυνση των συνεργασιών με παραγωγικούς φορείς 

 Η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων από την υλοποίηση της πρακτικής άσκησης με 

αξιολόγηση και βελτιστοποίηση των προγραμμάτων πρακτικής άσκησης. 

Το έργο «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του ΤΕΙ Κρήτης»  υλοποιήθηκε σε 

συνεργασία με τα Τμήματα, από το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης ΕΛΜΕΠΑ το οποίο συντονίζει 

τη διεξαγωγή της πρακτικής άσκησης και προσφέρει επιστημονική, διοικητική και τεχνική 

υποστήριξη σε όλους τους εμπλεκόμενους με την πρακτική άσκηση (φοιτητές, στελέχη 

επιχειρήσεων, επόπτες, υπευθύνους και προσωπικό των Τμημάτων, υπηρεσίες εντός και εκτός 

Ιδρύματος). H Πράξη υλοποιήθηκε από το ακαδημαϊκό έτος 2015 – 2016 έως και το έτος 2021 

- 2022. 

Στο έργο συμμετείχαν και τα δεκατέσσερα (14) Τμήματα του πρώην ΤΕΙ Κρήτης που 

λειτουργούν σε πέντε (5) πόλεις της Κρήτης όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα. 
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Γεωγραφική κατανομή των Τμημάτων του π. ΤΕΙ Κρήτης 

Τμήμα 

Έδρα Τμήματος  

Πόλη  Νομός 

Διατροφής & Διαιτολογίας Σητεία Λασιθίου 

Διοίκησης Επιχειρήσεων (Άγιος Νικόλαος) Άγιος Νικόλαος Λασιθίου 

Διοίκησης Επιχειρήσεων (Ηράκλειο) Ηράκλειο Ηρακλείου 

Κοινωνικής Εργασίας Ηράκλειο Ηρακλείου 

Μηχανικών Πληροφορικής ΤΕ Ηράκλειο Ηρακλείου 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών ΤΕ Ηράκλειο Ηρακλείου 

Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕ Χανιά Χανίων 

Λογιστικής & Χρηματοοικονομικής Ηράκλειο Ηρακλείου 

Μηχανικών Μουσικής Τεχνολογίας & Ακουστικής Ρέθυμνο Ρεθύμνης 

Μηχανικών Φυσικών Πόρων & Περιβάλλοντος Χανιά Χανίων 

Μηχανολόγων Μηχανικών ΤΕ Ηράκλειο Ηρακλείου 

Νοσηλευτικής Ηράκλειο Ηρακλείου 

Πολιτικών Δομικών Έργων Ηράκλειο Ηρακλείου 

Τεχνολόγων Γεωπόνων Ηράκλειο Ηρακλείου 

 

Για το πρώτο έτος υλοποίησης (ακαδημαϊκό έτος 2015 – 2016) το τεχνικό δελτίο της Πράξης 

προέβλεπε την υποστήριξη της πρακτικής άσκησης 370 φοιτητών από όλα τα Τμήματα του π. 

ΤΕΙ Κρήτης σε θέσεις επιχειρήσεων, υπηρεσιών και οργανισμών που δραστηριοποιούνται σε 

κλάδους σχετικούς με τα γνωστικά αντικείμενα των Τμημάτων τους. Το έργο είχε διάστημα 

υλοποίησης από 1 Μαρτίου 2016 έως 31 Οκτωβρίου 2016 και προϋπολογισμό 548.890,09 € 

ευρώ. Συνολικά εντάχθηκαν στο έργο και ολοκλήρωσαν την πρακτική τους 295 φοιτητές. 

Το Σεπτέμβριο του 2016 δημοσιεύτηκε η 2η τροποποίηση της πρόσκλησης με τίτλο «Πρακτική 

Άσκηση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης» του Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση 

και Δια Βίου Μάθηση» για την χρονική επέκταση της πρακτικής άσκησης έως 31/10/2017 με 

αντίστοιχη αύξηση προϋπολογισμού. Ο νέος προϋπολογισμός της Πράξης «Πρακτική Άσκηση 

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του ΤΕΙ Κρήτης» ορίστηκε σε 1.097.780,18 ευρώ. Ακολούθησε η 

διαδικασία σύνταξης και υποβολής του τεχνικού δελτίου και των συνοδευτικών εγγράφων. 

Το ακαδημαϊκό έτος 2016 – 2017 εντάχθηκαν στο έργο και ολοκλήρωσαν την πρακτική τους 

415 φοιτητές από όλα τα Τμήματα του τότε ΤΕΙ Κρήτης, με διάστημα υλοποίησης από 1 

Οκτωβρίου 2016 έως 31 Οκτωβρίου 2017.  
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Το Σεπτέμβριο του 2017, δημοσιεύθηκε με καθυστέρηση η 3η τροποποίηση της πρόσκλησης 

με τίτλο «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης» του Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου 

Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» για την χρονική επέκταση της πρακτικής 

άσκησης έως 31/10/2018 με αντίστοιχη αύξηση προϋπολογισμού του π. ΤΕΙ Κρήτης κατά 

537.993,55 €. Ακολούθησε η διαδικασία σύνταξης και υποβολής του τεχνικού δελτίου και των 

συνοδευτικών εγγράφων. 

Βασικό χαρακτηριστικό αυτής της τροποποίησης ήταν η απαίτηση, βάσει υπόδειξης της Ε.Ε., το 

55% τουλάχιστον των φοιτητών να πραγματοποιούν την πρακτική τους άσκηση σε επιχειρήσεις 

του ιδιωτικού τομέα (Τιμή δείκτη Τ4907≥55%). Αυτό το δεδομένο επηρέασε σημαντικά την 

κατανομή των θέσεων μεταξύ των Τμημάτων λόγω του ότι, για να επιτευχθεί ο στόχος του 

55% στο σύνολο του έργου, έπρεπε να αυξηθούν σημαντικά οι τοποθετήσεις σε επιχειρήσεις 

ως προς τις τοποθετήσεις σε θέσεις δημοσίου. 

Το ακαδημαϊκό έτος 2017 – 2018 εντάχθηκαν στο έργο και ολοκλήρωσαν την πρακτική τους 

292 φοιτητές, με διάστημα υλοποίησης από 1 Οκτωβρίου 2017 έως 31 Οκτωβρίου 2018.  

Τον Ιούλιο 2018, δημοσιεύθηκε νέα πρόσκληση με τίτλο «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης» για την υποβολή προτάσεων στο ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα 

και Καινοτομία» για την χρονική επέκταση της πρακτικής άσκησης έως 31/10/2022 με 

αντίστοιχη αύξηση προϋπολογισμού του π. ΤΕΙ Κρήτης κατά 1.607.562,00 €, σύνολο ΠΥ 

3.243.335,73 €. Ακολούθησε η διαδικασία σύνταξης και υποβολής του τεχνικού δελτίου και 

των συνοδευτικών εγγράφων. 

Το ακαδημαϊκό έτος 2018 – 2019 εντάχθηκαν στο έργο και ολοκλήρωσαν την πρακτική τους 

281 φοιτητές, με διάστημα υλοποίησης από 1 Οκτωβρίου 2018 έως 31 Οκτωβρίου 2019.  

Το ακαδημαϊκό έτος 2019 – 2020, παρά τα προβλήματα που προκάλεσε η αναστολή της ΠΑ 

λόγω της πανδημίας Covid, εντάχθηκαν στο έργο και ολοκλήρωσαν την πρακτική τους 279 

φοιτητές, με διάστημα υλοποίησης από 1 Οκτωβρίου 2019 έως 31 Δεκεμβρίου 2020.  

Το 2020 έγινε νέα τροποποίηση της Πράξης «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του 

ΤΕΙ Κρήτης» με Κωδικό ΟΠΣ 5032860 στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα 

Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 2014-2020» με αύξηση φυσικού και οικονομικού 

αντικειμένου της Πράξης, για την κάλυψη των ακαδημαϊκών ετών 2020-21 και 2021-22. Το 

πλήθος των ασκούμενων φοιτητών αυξήθηκε από 1.889 σε 2.210 και η συνολική δημόσια 

δαπάνη διαμορφώθηκε από 3.243.335,73 € σε 3.838.700,73 €. 

Το ακαδημαϊκό έτος 2020 – 2021, παρότι συνεχίστηκαν τα εμπόδια στην υλοποίηση της 

πρακτικής άσκησης λόγω της πανδημίας Covid, εντάχθηκαν στο έργο ΕΣΠΑ και ολοκλήρωσαν 
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με επιτυχία την εξάμηνη εξάσκηση 305 φοιτητές, με διάστημα υλοποίησης από 1 Οκτωβρίου 

2020 έως 31 Δεκεμβρίου 2021. 

Τα ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 εντάχθηκαν στο έργο και ολοκλήρωσαν την πρακτική τους 

335 φοιτητές από όλα τα Τμήματα του π. ΤΕΙ Κρήτης, με διάστημα υλοποίησης από 1 

Οκτωβρίου 2021 έως 31 Δεκεμβρίου 2022 και ολοκληρώθηκε η υλοποίηση του φυσικού 

αντικειμένου της Πράξης με σύνολο 2202 ωφελούμενων φοιτητών. 

 

Ομάδα Έργου 

Στην ομάδα έργου συμμετείχαν ο Ιδρυματικά Υπεύθυνος Πράξης, οι Επιστημονικά Υπεύθυνοι 

των Τμημάτων και εξωτερικοί συνεργάτες που προσλήφθηκαν με σύμβαση ανάθεσης έργου, 

μετά από επιλογή μέσω ανοικτής πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος.   

Ο Ιδρυματικά Υπεύθυνος έχει την ευθύνη της παρακολούθησης και εποπτείας της υλοποίησης 

του έργου καθώς και την ευθύνη της συνολικής λειτουργίας του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης. 

Εισηγείται όλα τα θέματα της Πράξης στην Επιτροπή Εκπαίδευσης και Ερευνών και στη 

Σύγκλητο του Πανεπιστημίου για λήψη αποφάσεων. Ο Ιδρυματικά Υπεύθυνος και οι εξωτερικοί 

συνεργάτες του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης βρίσκονται σε άμεση και αμφίδρομη επικοινωνία 

και συνεργασία με τους Επιστημονικούς Υπευθύνους, τις Γραμματείες των Τμημάτων, τον ΕΛΚΕ 

ΕΛΜΕΠΑ και τις άλλες εμπλεκόμενες υπηρεσίες για την υλοποίηση του φυσικού και οικονομικού 

αντικειμένου της πράξης. 

Σε επίπεδο Τμήματος, ο Επιστημονικός Υπεύθυνος Τμήματος έχει την ευθύνη της εποπτείας και 

του συντονισμού της υλοποίησης των δραστηριοτήτων της πράξης στο Τμήμα. Είναι υπεύθυνος 

για τη σύνταξη των ετήσιων / ενδιάμεσων και των τελικών εκθέσεων αξιολόγησης εφαρμογής 

της ΠΑ στο Τμήμα του. Συμμετέχει στη Συντονιστική Επιτροπή, εισηγείται στον Ιδρυματικό 

Υπεύθυνο για όλα τα θέματα που αφορούν την ΠΑ του Τμήματος. 

Συντονιστές των φοιτητών Πρακτικής Άσκησης είναι οι Επιστημονικοί Υπεύθυνοι των Τμημάτων 

οι οποίοι σε όλες τις περιπτώσεις είναι ταυτόχρονα και Πρόεδροι των Επιτροπών Πρακτικής 

Άσκησης των Τμημάτων τους. Έχουν την ευθύνη της ενημέρωσης, της προετοιμασίας και 

εξυπηρέτησης των φοιτητών, της τοποθέτησης φοιτητών σε θέσεις ΠΑ, της αντιμετώπισης 

τυχόν προβλημάτων καθώς και της προώθησης προς το Γραφείο ΠΑ όλων των απαραίτητων 

εγγράφων και στοιχείων που αφορούν την εξάσκηση των φοιτητών. Ο Επιστημονικός 

Υπεύθυνος κάθε Τμήματος συνεπικουρείται στο έργο του από ομάδα εργασίας που 

περιλαμβάνει εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό.  
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Επιπλέον για κάθε φοιτητή ορίζεται από την επιτροπή ΠΑ Τμήματος ένας επόπτης εκπαιδευτικός 

καθώς και από τον φορέα ένας επιβλέπων του φοιτητή. Αυτοί οι δύο επόπτες βρίσκονται σε 

τακτική επικοινωνία ώστε να μπορούν να αντιμετωπίσουν τυχόν προβλήματα και να 

καθορίσουν με μεγαλύτερη ακρίβεια την ΠΑ του φοιτητή. Στόχος είναι να συνδυαστούν οι 

γνώσεις του φοιτητή με τις απαιτήσεις του φορέα απασχόλησης. 

Όλες οι δραστηριότητες που αφορούν το σχεδιασμό και την υλοποίηση της Πρακτικής Άσκησης 

των Τμημάτων του Ιδρύματος μέσω ΕΣΠΑ συντονίζονται από τον Ιδρυματικό Υπεύθυνο και 

τους Επιστημονικούς Υπεύθυνους των Τμημάτων με σκοπό τη συντονισμένη και βιώσιμη 

προσέγγιση των επιμέρους Τμημάτων και των οργάνων διοίκησης του Ιδρύματος στα θέματα 

πρακτικής άσκησης. Ως αποτέλεσμα, η πρακτική άσκηση πραγματοποιείται στο Ίδρυμα 

συντονισμένα, με ενιαίο κανονισμό λειτουργίας, ενιαίες διαδικασίες ενημέρωσης, επιλογής, 

τοποθέτησης, παρακολούθησης και αξιολόγησης του αποτελέσματος. 

Το οργανωτικό σχήμα της ομάδας έργου του ΥΠ2 «Κεντρικές Δράσεις για την Πρακτική Άσκηση 

του ΤΕΙ Κρήτης, ακαδημαϊκών ετών 2015-16 έως 2017-18» για την υλοποίηση του ΠΕ1.1 - 

Πρακτική Άσκηση Φοιτητών του ΤΕΙ Κρήτης, ακαδημαϊκών  ετών 2015-16 έως 2017-18 του 

ΥΠ1 ««Χρηματοδοτήσεις για την Πρακτική Άσκηση των Τμημάτων του ΤΕΙ Κρήτης» με 

διάστημα υλοποίησης 01/03/2016 έως 31/10/2018 παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα. 

Ομάδα έργου – Διάστημα 2015 – 2018 

α/α Ονοματεπώνυμο Ειδικότητα Ρόλος / Αρμοδιότητα 

1 Λουλακάκης Κων/νος Μέλος ΔΕΠ Ιδρυματικός Υπεύθυνος 

2 Μαρκάκη Αναστασία Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Διατροφής & Διαιτολογίας 

3 

Παπαδάκης Στυλιανός 

ακαδ. έτος 2015-16 και 

χειμερινό εξάμηνο 2016-

17 / Μαστοράκης 

Γεώργιος εαρινό εξάμηνο 

2016-17 / Παναγιωτάκης 

Κων/νος ακαδ. έτος 

2017-18 

Μέλος ΔΕΠ 

Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Διοίκησης Επιχειρήσεων (Άγιος 

Νικόλαος) 

4 Απλαδάς Γεώργιος Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Διοίκησης Επιχειρήσεων (Ηράκλειο) 

5 
Φραγκοπούλου 

Παρασκευή 
Μέλος ΔΕΠ 

Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Μηχανικών Πληροφορικής ΤΕ 
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6 

Δρακάκης Εμμανουήλ 

ακαδ. έτος 2015-16 έως 

2016-17 / Μαυροματάκης 

Φώτης ακαδ. έτος 2017-

18 

Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών ΤΕ 

7 Λιοδάκης Γεώργιος Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕ 

8 
Ρουμελιωτάκη Διαλυνάκη 

Ελένη 
Μέλος ΔΕΠ 

Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Κοινωνικής Εργασίας 

9 Αναστασάκης Ανδρέας Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Λογιστικής & Χρηματοοικονομικής 

10 Ζέρβας Παναγιώτης Μέλος ΔΕΠ 

Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Μηχανικών Μουσικής Τεχνολογίας & 

Ακουστικής 

11 Σταυρουλάκης Γεώργιος Μέλος ΔΕΠ 

Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Μηχανικών Φυσικών Πόρων & 

Περιβάλλοντος 

12 
Κατσαπρακάκης 

Δημήτριος 
Μέλος ΔΕΠ 

Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Μηχανολόγων Μηχανικών ΤΕ 

13 

Ζωγραφάκης 

Σφακιανάκης Μιχαήλ 

ακαδ. έτος 2015-16 / 

Κωνσταντινίδης Θεοχάρης 

ακαδ. έτος 2016-17 έως 

2017-18 

Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Νοσηλευτικής 

14 Μουτσοπούλου Αμαλία Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Πολιτικών Δομικών Έργων 

15 Λουλακάκης Κων/νος Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Τεχνολόγων Γεωπόνων 

16 Εξωτερικός συνεργάτης Απόφοιτος ΑΕΙ 
Διοικητική και τεχνική υποστήριξη στο 

Γραφείο Πρακτικής Άσκησης  

17 Εξωτερικός συνεργάτης Απόφοιτος ΑΕΙ 
Διοικητική και τεχνική υποστήριξη στο 

Γραφείο Πρακτικής Άσκησης  

18 Εξωτερικός συνεργάτης Απόφοιτος ΑΕΙ 
Διοικητική και τεχνική υποστήριξη στο 

Γραφείο Πρακτικής Άσκησης  

19 Εξωτερικός συνεργάτης 
Απόφοιτος 

Πληροφορικής ΑΕΙ 

Τεχνική υποστήριξη στο Γραφείο 

Πρακτικής Άσκησης  

 

Το οργανωτικό σχήμα της ομάδας έργου του ΥΠ3 «Κεντρικές Δράσεις για την Πρακτική Άσκηση 

του ΤΕΙ Κρήτης, ακαδ. ετών 2018-19 έως 2021-22» για την υλοποίηση του ΠΕ1.2 - Πρακτική 
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Άσκηση Φοιτητών του ΤΕΙ Κρήτης, ακαδ. ετών 2018-19 έως 2021-22 του ΥΠ1 

«Χρηματοδοτήσεις για την Πρακτική Άσκηση των Τμημάτων του ΤΕΙ Κρήτης» με διάστημα 

υλοποίησης 01/10/2018 έως 31/12/2022 παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα. 

Ομάδα έργου – Διάστημα 2018 – 2022 

α/α Ονοματεπώνυμο Ειδικότητα Ρόλος / Αρμοδιότητα 

1 Λουλακάκης Κων/νος Μέλος ΔΕΠ Ιδρυματικός Υπεύθυνος 

2 Σπυριδάκη Ασπασία Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Διατροφής & Διαιτολογίας 

3 

Παπαδάκης Στυλιανός ακάδ. 
έτος 2018-2019 / Κοπανάκης 
Ιωάννης ακαδ. έτος 2019-20 

έως 2021-22 

Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Διοίκησης Επιχειρήσεων (Άγιος 

Νικόλαος) 

4 Απλαδάς Γεώργιος Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 
Διοίκησης Επιχειρήσεων (Ηράκλειο) 

5 

Φραγκοπούλου Παρασκευή 
ακάδ. έτος 2018-19 έως 2020-
21 / Παναγιωτάκης Σπυρίδων 

ακάδ. Έτος 2021-22 

Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Μηχανικών Πληροφορικής ΤΕ 

6 

Μαυροματάκης Φώτιος ακάδ. 
έτος 2018-19 έως 2020-21 / 
Βερνάρδου Δήμητρα ακάδ. 

Έτος 2021-22 

Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών ΤΕ 

7 Λιοδάκης Γεώργιος Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕ 

8 

Ρουμελιωτάκη Διαλυνάκη 
Ελένη ακάδ. έτος 2018-19 έως 

2020-21 / Κασσέρη 
Ζαχαρούλα ακάδ. Έτος 2021-

22 

Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Κοινωνικής Εργασίας 

9 Αναστασάκης Ανδρέας Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 
Λογιστικής & Χρηματοοικονομικής 

10 

Ζέρβας Παναγιώτης ακάδ. έτος 
2018-19 / Κουζούπης 

Σπυρίδων ακάδ. έτος 2019-20 
έως 2021-22 

Μέλος ΔΕΠ 

Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Μηχανικών Μουσικής Τεχνολογίας & 
Ακουστικής 

11 Σταυρουλάκης Γεώργιος Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Μηχανικών Φυσικών Πόρων & 
Περιβάλλοντος 

12 

Κατσαπρακάκης Δημήτριος 
ακάδ. έτος 2018-19 / 

Φασουλάς Ιωάννης ακάδ. έτος 

2019-20 έως 2021-22 

Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Μηχανολόγων Μηχανικών ΤΕ 

13 Κωνσταντινίδης Θεοχάρης  
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Νοσηλευτικής 
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Μέλος ΔΕΠ 

14 Δραγασάκη Μαγδαληνή Μέλος ΔΕΠ 
Επιστημονικός υπεύθυνος Τμήματος 

Τεχνολόγων Γεωπόνων 

15 
Εξωτερικός συνεργάτης Απόφοιτος ΑΕΙ 

Διοικητική και τεχνική υποστήριξη 
του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης  

 

16 Εξωτερικός συνεργάτης 
Απόφοιτος ΑΕΙ 

Διοικητική και τεχνική υποστήριξη 

του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης 
ΕΛΜΕΠΑ 

17 Εξωτερικός συνεργάτης 
Απόφοιτος ΑΕΙ 

Διοικητική και τεχνική υποστήριξη 
του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης  

 

18 Εξωτερικός συνεργάτης 
Απόφοιτος 

Πληροφορικής ΑΕΙ 

Διοικητική και τεχνική υποστήριξη 
του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης  

 

 

Ωφελούμενοι Φοιτητές Πρακτικής Άσκησης 

Η πρακτική άσκηση όλων των Τμημάτων πραγματοποιήθηκε με ενιαίο κανονιστικό πλαίσιο κατά 

την ανάπτυξη του οποίου έγινε σημαντική προσπάθεια ώστε να εξομαλυνθούν οι διαφορές της 

πρακτικής άσκησης μεταξύ των Τμημάτων και να προτυποποιηθούν οι διαδικασίες. Για όλους 

τους φοιτητές ακολουθήθηκαν κοινές διαδικασίες επιλογής, τοποθέτησης, αποζημίωσης, 

παρακολούθησης και αξιολόγησης του αποτελέσματος. 

Στον συγκεντρωτικό πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι επιτευχθείσες τιμές και τα 

ποσοστά υλοποίησης των δεικτών για τη συνολική διάρκεια της πράξης (2016-2022). Τα 

στοιχεία αυτά φανερώνουν την πολύ αποτελεσματική και επιτυχή υλοποίηση του φυσικού 

αντικειμένου της πράξης και την πλήρη επίτευξη ή και υπερκάλυψη της τιμής στόχου των 

δεικτών υλοποίησης. 

Δείκτες υλοποίησης Πράξης - Σύνολο έργου 2016-2022 

   ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙΣΑ ΤΙΜΗ 

ΚΩΔ. 
ΔΕΙΚΤΗ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
ΔΕΙΚΤΗ 

ΤΙΜΗ 
ΣΤΟΧΟΣ 

Σύνολο έργου 2016-2022 ΠΕ 1.1 ΠΕ 1.2 ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
Σ Σύνολο Άνδρες Γυναίκες Σύνολο Σύνολο 

11802 

Φοιτητές που 
συμμετέχουν 

σε 

προγράμματα 
πρακτικής 
άσκησης 

2210 2202 946 1256 1002 1200 99,64% 

11803 

Φοιτητές  που 
πραγματοποιού
ν την πρακτική 

τους άσκηση 
σε 

επιχειρήσεις 

1278 1286 644 642 489 797 100,63% 
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11804 

Ποσοστό 
Φοιτητών  

που 

πραγματοποιού
ν την πρακτική 
τους άσκηση 

σε 
επιχειρήσεις 

57,83% 58,40% 68,08% 51,11% 48,80% 66,42% 100,99% 

 

Στο σύνολο του έργου, εντάχθηκαν και ολοκλήρωσαν με επιτυχία την εξάμηνη εξάσκηση 2202 

φοιτητές, οι οποίοι εκπαιδεύτηκαν σε επιχειρήσεις και οργανισμούς του δημόσιου τομέα. Αυτό 

σημαίνει ότι ο στόχος των 2210 επωφελούμενων φοιτητών επιτεύχθηκε κατά 99,64 %. 

Από το σύνολο των 2202 φοιτητών οι 1286 (58,4%) πραγματοποίησαν την πρακτική τους 

άσκηση σε επιχειρήσεις, ποσοστό μεγαλύτερο από την απαίτηση του ΕΣΠΑ για πραγματοποίηση 

της πρακτικής άσκησης σε επιχειρήσεις σε ποσοστό τουλάχιστον 55%. 

Όσον αφορά το φύλο, στο σύνολο των τοποθετήσεων, ποσοστό 43% είναι φοιτητές ενώ το 

57% είναι φοιτήτριες, ποσοστά που σε γενικές γραμμές συμβαδίζουν με τη δημογραφική 

σύνθεση του φοιτητικού πληθυσμού των Τμημάτων του Ιδρύματος. Είναι αξιοσημείωτο ότι η 

πλειοψηφία των φοιτητριών που εντάχθηκαν στο ΕΣΠΑ (51,11%) επέλεξε να ασκηθεί σε 

ιδιωτικές επιχειρήσεις, ποσοστό αυξημένο σε σχέση με προηγούμενα έτη.   

Ακολουθεί αναλυτική παρουσίαση της προόδου υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου ανά 

ακαδημαϊκό έτος. 

To ΠΕ1.1 – «Πρακτική Άσκηση Φοιτητών του ΤΕΙ Κρήτης, ακαδ. Ετών 2015-16 έως 

2017-18» του ΥΠ1 «Χρηματοδοτήσεις για την Πρακτική Άσκηση των Τμημάτων του ΤΕΙ 

Κρήτης» αφορούσε την πρακτική άσκηση φοιτητών με διάστημα υλοποίησης από 01/03/2016 

έως 31/10/2018. 

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2015 - 2016, εντάχθηκαν και ολοκλήρωσαν με επιτυχία την 

εξάμηνη εξάσκηση 295 φοιτητές, οι οποίοι εκπαιδεύτηκαν σε επιχειρήσεις και οργανισμούς του 

ιδιωτικού και δημόσιου τομέα. Αυτό σημαίνει ότι ο στόχος των 370 επωφελούμενων φοιτητών 

επιτεύχθηκε μόνο κατά περίπου 80%. Αιτία για την απόκλιση αυτή ήταν το γεγονός ότι, λόγω 

της καθυστέρησης στην ένταξη της πράξης, έγιναν τοποθετήσεις φοιτητών σε θέσεις πρακτικής 

άσκησης μόνο κατά το εαρινό εξάμηνο σε δύο περιόδους, Απρίλιο και Μάιο 2016. Με 

ημερομηνία έναρξης 1/4 τοποθετήθηκαν 253 φοιτητές και στη συνέχεια 42 φοιτητές με έναρξη 

στις 1/5/2016. Οι φοιτητές αυτοί πραγματοποίησαν την εξάμηνη πρακτική τους άσκηση και 

ολοκλήρωσαν με επιτυχία τον Σεπτέμβριο και τον Οκτώβριο του ίδιου έτους, αντίστοιχα.  

Δείκτες υλοποίησης Πράξης - Ακαδημαϊκό έτος 2015 - 2016 
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ΚΩΔ. 
ΔΕΙΚΤΗ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΕΙΚΤΗ 
ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙΣΑ ΤΙΜΗ 2015-16 

Σύνολο Άνδρες Γυναίκες 

11802 
Φοιτητές που συμμετέχουν 

σε προγράμματα πρακτικής άσκησης 
295 125 170 

11803  
Φοιτητές που πραγματοποιούν την πρακτική τους 

άσκηση σε επιχειρήσεις 
98 58 40 

11804 
Ποσοστό Φοιτητών που πραγματοποιούν την 

πρακτική τους άσκηση σε επιχειρήσεις 
33,22% 46,40% 23,53% 

 

Tο ακαδημαϊκό έτος 2016 - 2017, εντάχθηκαν στο έργο ΕΣΠΑ και ολοκλήρωσαν με επιτυχία 

την εξάμηνη εξάσκηση 415 φοιτητές. Αυτό σημαίνει ότι ο στόχος των 444 επωφελούμενων 

φοιτητών επιτεύχθηκε κατά 93,5 %. Οι φοιτητές αυτοί εκπαιδεύτηκαν σε επιχειρήσεις και 

οργανισμούς του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα. Τοποθετήσεις φοιτητών σε θέσεις πρακτικής 

άσκησης έγιναν τόσο το χειμερινό όσο και το εαρινό εξάμηνο του ακαδ. έτους 2016 – 2017. 

Το χειμερινό εξάμηνο τοποθετήθηκαν 181 φοιτητές ενώ το εαρινό εξάμηνο 234 φοιτητές.  Οι 

φοιτητές αυτοί πραγματοποίησαν την εξάμηνη πρακτική τους άσκηση και ολοκλήρωσαν με 

επιτυχία μέχρι 31/10/2017. 

Δείκτες υλοποίησης Πράξης - Ακαδημαϊκό έτος 2016 - 2017 

ΚΩΔ. 
ΔΕΙΚΤΗ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΕΙΚΤΗ 
ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙΣΑ ΤΙΜΗ 2016-17 

Σύνολο Άνδρες Γυναίκες 

11802 
Φοιτητές που συμμετέχουν σε προγράμματα 

πρακτικής άσκησης 
415 187 228 

11803  
Φοιτητές που πραγματοποιούν την πρακτική τους 

άσκηση σε επιχειρήσεις 
179 109 70 

11804 
Ποσοστό Φοιτητών που πραγματοποιούν την 

πρακτική τους άσκηση σε επιχειρήσεις 
43,13% 58,29% 30,70% 

 

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2017 - 2018, εντάχθηκαν στο έργο ΕΣΠΑ και ολοκλήρωσαν με 

επιτυχία την εξάμηνη εξάσκηση 292 φοιτητές. Αυτό σημαίνει ότι ο στόχος των 307 

επωφελούμενων φοιτητών επιτεύχθηκε κατά 95,1 %. Οι φοιτητές αυτοί εκπαιδεύτηκαν σε 

επιχειρήσεις και οργανισμούς του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα. Τοποθετήσεις φοιτητών σε 

θέσεις πρακτικής άσκησης έγιναν τόσο το χειμερινό όσο και το εαρινό εξάμηνο του ακαδ. έτους 
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2017 – 2018, σε αναλογία περίπου 50% σε κάθε εξάμηνο. Οι φοιτητές αυτοί πραγματοποίησαν 

την εξάμηνη πρακτική τους άσκηση και ολοκλήρωσαν με επιτυχία μέχρι 31/10/2018. 

Δείκτες υλοποίησης Πράξης - Ακαδημαϊκό έτος 2017 - 2018 

ΚΩΔ. 
ΔΕΙΚΤΗ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΕΙΚΤΗ 
ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙΣΑ ΤΙΜΗ 2017-18 

Σύνολο Άνδρες Γυναίκες 

11802 
Φοιτητές που συμμετέχουν 

σε προγράμματα πρακτικής άσκησης 
292 128 164 

11803  
Φοιτητές που πραγματοποιούν την πρακτική τους 

άσκηση σε επιχειρήσεις 
212 102 110 

11804 
Ποσοστό Φοιτητών που πραγματοποιούν την 

πρακτική τους άσκηση σε επιχειρήσεις 
72,60% 79,69% 67,07% 

 

Στο σύνολο της τριετίας 2016-2018 ολοκλήρωσαν την υποχρεωτική εξάμηνη πρακτική άσκηση 

με επιδότηση από το ΕΣΠΑ 1002 φοιτητές των Τμημάτων του π. ΤΕΙ Κρήτης, εκ των οποίων οι 

489 τοποθετήθηκαν στον ιδιωτικό τομέα. Στο γράφημα που ακολουθεί παρουσιάζεται το 

ποσοστό των φοιτητών που πραγματοποίησαν την πρακτική τους άσκηση στον ιδιωτικό τομέα 

ανά Τμήμα. Η κατανομή των θέσεων ανά κατηγορία φορέα και Τμήμα, αντικατοπτρίζει σε 

γενικές γραμμές και τον επιστημονικό προσανατολισμό των Τμημάτων μας. Συγκεκριμένα τα 

Τμήματα του Τομέα Υγείας (Διατροφής & Διαιτολογίας, Κοινωνικής Εργασίας και Νοσηλευτικής) 

απευθύνονται σχεδόν αποκλειστικά στον δημόσιο τομέα. Είναι φανερό ότι ο σχετικά μεγάλος 

αριθμός τοποθετήσεων σε θέσεις του δημοσίου στο σύνολο του έργου οφείλεται σε μεγάλο 

βαθμό στις αυξημένες τοποθετήσεις φοιτητών από τα τρία αυτά Τμήματα. Από την άλλη, τα 

Τμήματα της Σχολής Διοίκησης Οικονομίας, απευθύνονται κυρίως στον ιδιωτικό τομέα.  
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To ΠΕ1.2 - Πρακτική Άσκηση Φοιτητών του ΤΕΙ Κρήτης, ακαδ. Ετών 2018-19 έως 

2021-22 του ΥΠ1 «Χρηματοδοτήσεις για την Πρακτική Άσκηση των Τμημάτων του ΤΕΙ 

Κρήτης» αφορούσε την πρακτική άσκηση φοιτητών με διάστημα υλοποίησης από 01/10/2018 

έως 31/12/2022. 

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2018 - 2019, εντάχθηκαν στο έργο ΕΣΠΑ και ολοκλήρωσαν με 

επιτυχία την εξάμηνη εξάσκηση σε επιχειρήσεις και οργανισμούς του ιδιωτικού και δημόσιου 

τομέα 281 φοιτητές. Τοποθετήσεις φοιτητών σε θέσεις πρακτικής άσκησης έγιναν τόσο το 

χειμερινό όσο και το εαρινό εξάμηνο του ακαδ. έτους 2018 – 2019, σε αναλογία περίπου 50% 

σε κάθε εξάμηνο. Οι φοιτητές αυτοί πραγματοποίησαν την εξάμηνη πρακτική τους άσκηση και 

ολοκλήρωσαν με επιτυχία μέχρι 31/10/2019. 
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Δείκτες υλοποίησης Πράξης - Ακαδημαϊκό έτος 2018 - 2019 

ΚΩΔ. 
ΔΕΙΚΤΗ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΕΙΚΤΗ 
ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙΣΑ ΤΙΜΗ 2018-19 

Σύνολο Άνδρες Γυναίκες 

11802 
Φοιτητές που συμμετέχουν σε προγράμματα 

πρακτικής άσκησης 
281 140 141 

11803  
Φοιτητές που πραγματοποιούν την πρακτική τους 

άσκηση σε επιχειρήσεις 
179 101 78 

11804 
Ποσοστό Φοιτητών που πραγματοποιούν την 

πρακτική τους άσκηση σε επιχειρήσεις 
63,70% 72,14% 55,32% 

 

Η αναστολή της πρακτικής άσκησης τον Μάρτιο του 2020, λόγω της πανδημίας Covid, 

προκάλεσε τεράστια προβλήματα στην υλοποίηση του φυσικού αντικειμένου της πράξης το 

ακαδημαϊκό έτος 2019 – 2020. Τον Μάιο συνέχισαν την πρακτική άσκηση οι φοιτητές 

χειμερινού εξαμήνου και παράλληλα έγιναν τοποθετήσεις φοιτητών εαρινού εξαμήνου. Με 

απόφαση του Υπουργείου παρατάθηκε το ακαδημαϊκό έτος έως 31/12/2020 προκειμένου να 

ολοκληρώσουν οι φοιτητές την πρακτική τους άσκηση ενώ δόθηκε δυνατότητα να μπορεί να 

θεωρηθεί ολοκληρωμένη μια πρακτική άσκηση έως 30% μικρότερης διάρκειας.  

Παρά τα πολλά προβλήματα, κατά το ακαδημαϊκό έτος 2019 - 2020, εντάχθηκαν στο έργο 

ΕΣΠΑ και ολοκλήρωσαν με επιτυχία την εξάμηνη εξάσκηση 279 φοιτητές μέχρι 31/12/2020. 

Δείκτες υλοποίησης Πράξης - Ακαδημαϊκό έτος 2019 - 2020 

ΚΩΔ. 
ΔΕΙΚΤΗ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΕΙΚΤΗ 
ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙΣΑ ΤΙΜΗ 2019-20 

Σύνολο Άνδρες Γυναίκες 

11802 
Φοιτητές που συμμετέχουν σε προγράμματα 

πρακτικής άσκησης 
279 115 164 

11803  
Φοιτητές  που πραγματοποιούν την πρακτική 

τους άσκηση σε επιχειρήσεις 
191 86 105 

11804 
Ποσοστό Φοιτητών που πραγματοποιούν την 

πρακτική τους άσκηση σε επιχειρήσεις 
68,46% 74,78% 64,02% 

 

Κατά το  ακαδημαϊκό έτος 2020 – 2021 συνεχίστηκαν τα μεγάλα προβλήματα της πρακτικής 

άσκησης λόγω της πανδημίας Covid. Η πρακτική άσκηση τέθηκε σε αναστολή στις 6/11/2020 
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έως τον Μάιο 2021. Τον Ιούνιο συνέχισαν την πρακτική άσκηση οι φοιτητές χειμερινού 

εξαμήνου και παράλληλα έγιναν τοποθετήσεις φοιτητών εαρινού εξαμήνου. Με απόφαση του 

Υπουργείου παρατάθηκε το ακαδημαϊκό έτος έως 31/12/2021 προκειμένου να ολοκληρώσουν 

οι φοιτητές την πρακτική τους άσκηση. Κατά τη διάρκεια της αναστολής δόθηκε η δυνατότητα 

εξ αποστάσεως πρακτικής εφόσον το αντικείμενο εξάσκησης το επέτρεπε.   

Παρά τα προβλήματα και κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020 - 2021, εντάχθηκαν στο έργο ΕΣΠΑ 

και ολοκλήρωσαν με επιτυχία την εξάμηνη εξάσκηση 305 φοιτητές μέχρι 31/12/2021.  

Δείκτες υλοποίησης Πράξης - Ακαδημαϊκό έτος 2020 - 2021 

ΚΩΔ. 
ΔΕΙΚΤΗ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΕΙΚΤΗ 
ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙΣΑ ΤΙΜΗ 2020-21 

Σύνολο Άνδρες Γυναίκες 

11802 
Φοιτητές που συμμετέχουν 

σε προγράμματα πρακτικής άσκησης 
305 110 195 

11803  
Φοιτητές  που πραγματοποιούν την πρακτική 

τους άσκηση σε επιχειρήσεις 
198 84 114 

11804 
Ποσοστό Φοιτητών που πραγματοποιούν την 

πρακτική τους άσκηση σε επιχειρήσεις 
64,92% 76,36% 58,46% 

 

Το ακαδημαϊκό έτος 2021 - 2022, εντάχθηκαν στο έργο ΕΣΠΑ και ολοκλήρωσαν με επιτυχία 

την εξάμηνη εξάσκηση 335 φοιτητές. Τοποθετήσεις φοιτητών σε επιχειρήσεις και οργανισμούς 

του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα έγιναν τόσο το χειμερινό όσο και το εαρινό εξάμηνο του 

ακαδ. έτους 2021 - 2022, σε αναλογία περίπου 50% σε κάθε εξάμηνο. Οι φοιτητές αυτοί 

πραγματοποίησαν την εξάμηνη πρακτική τους άσκηση και ολοκλήρωσαν με επιτυχία μέχρι 

31/12/2022, ημερομηνία λήξης του φυσικού αντικειμένου της πράξης. 

Δείκτες υλοποίησης Πράξης - Ακαδημαϊκό έτος 2021 - 2022 

ΚΩΔ. 

ΔΕΙΚΤΗ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΕΙΚΤΗ 

ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙΣΑ ΤΙΜΗ 2021-22 

Σύνολο Άνδρες Γυναίκες 

11802 
Φοιτητές που συμμετέχουν σε προγράμματα 

πρακτικής άσκησης 
335 141 194 

11803  
Φοιτητές που πραγματοποιούν την πρακτική τους 

άσκηση σε επιχειρήσεις 
229 104 125 
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11804 
Ποσοστό Φοιτητών που πραγματοποιούν την 

πρακτική τους άσκηση σε επιχειρήσεις 
68,36% 73,76% 64,43% 

 

Συνολικά κατά το χρονικό διάστημα υλοποίησης του ΠΕ1.2 του ΥΠ 1 από 01/10/2018 έως 

31/12/2022 ολοκλήρωσαν την υποχρεωτική εξάμηνη πρακτική άσκηση με επιδότηση από το 

ΕΣΠΑ 1200 φοιτητές των Τμημάτων του π. ΤΕΙ Κρήτης, εκ των οποίων οι 797 τοποθετήθηκαν 

στον ιδιωτικό τομέα. Στο γράφημα που ακολουθεί παρουσιάζεται για το διάστημα αυτό το 

ποσοστό των φοιτητών ανά Τμήμα που πραγματοποίησαν την πρακτική τους άσκηση στον 

ιδιωτικό τομέα. 

Στο διάστημα 2018-2022, προκειμένου να ικανοποιηθεί η απαίτηση για στόχο τουλάχιστον 

55% των φοιτητών να πραγματοποιούν την πρακτική τους άσκηση σε επιχειρήσεις στο σύνολο 

του έργου, αυξήσαμε σημαντικά την αναλογία προσφερόμενων θέσεων ιδιωτικού προς δημόσιο 

τομέα. Είναι αξιοσημείωτο ότι ακόμα και τα Τμήματα της Σχολής Επιστημών Υγείας 

Νοσηλευτικής και Διατροφής & Διαιτολογίας τα οποία μέχρι τότε υλοποιούσαν την πρακτική 

άσκηση κυρίως στον δημόσιο τομέα (Νοσοκομεία και άλλες δημόσιες δομές) αύξησαν 

σημαντικά τις τοποθετήσεις φοιτητών τους σε ιδιωτικούς φορείς. 

Με τις ενέργειες αυτές αυξήθηκε το ποσοστό των τοποθετήσεων σε επιχειρήσεις το διάστημα 

2018 - 2022  σε σχεδόν 67%, οπότε και βελτιώθηκε σημαντικά ο δείκτης των προηγούμενων 

ετών με αποτέλεσμα να υπερκαλυφθεί ο στόχος στο σύνολο του έργου. 

Από τα στοιχεία που παρουσιάζονται είναι φανερή η σημαντική αλλαγή στην κατανομή των 

θέσεων επιχειρήσεων και δημόσιου τομέα στην πλειοψηφία των Τμημάτων του Ιδρύματος, 

ακόμα και στα Τμήματα του Τομέα Υγείας τα οποία ανέπτυξαν νέες συνεργασίες με φορείς του 

ιδιωτικού τομέα, όπου φαίνεται να υπάρχει και μεγαλύτερη απορρόφηση των αποφοίτων τους.  
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Αποζημίωση ωφελούμενων φοιτητών 

Η αποζημίωση που καταβλήθηκε στους ωφελούμενους φοιτητές ανάλογα με τη θέση 

τοποθέτησης, έχει ως εξής: 

 Στις επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα με το ποσό των 280 € μηνιαίως από το έργο ΕΣΠΑ 

(ο φορέας απασχόλησης συμμετείχε στην αποζημίωση με ποσό ίσο με το υπόλοιπο έως 

το 80% του ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη που ίσχυε κάθε φορά επί 25 

ημερομίσθια μηνιαίως) 

 Σε θέσεις του Δημόσιου με το  ποσό των 100,00 € από το έργο ΕΣΠΑ (ο φορέας 

απασχόλησης συμμετείχε στην μηνιαία αποζημίωση με το ποσό των 176,08 €)  

 Σε θέσεις του Δημόσιου με το ποσό των 280,00 € μηνιαίως αποκλειστικά από το έργο 

ΕΣΠΑ, συμπεριλαμβανομένης της ασφάλισης. 
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Οι φοιτητές κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης υπάγονται στην ασφάλιση κατά κινδύνου 

ατυχήματος, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Η ασφάλιση αποτελεί ευθύνη και 

καλύπτεται από το φορέα σε περιπτώσεις πρακτικής άσκησης στον ιδιωτικό τομέα και σε 

θεσμοθετημένες θέσεις του δημοσίου τομέα. 

 

Υλοποίηση Οικονομικού Αντικειμένου Πράξης 

Στον Πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα αποτελέσματα του έργου σε σχέση με το 

οικονομικό αντικείμενο για όλο το διάστημα υλοποίησης. Από τα στοιχεία αυτά γίνεται φανερό 

ότι το έργο παρουσίασε πολύ υψηλό ποσοστό απορρόφησης των διαθέσιμων πόρων με τις 

δαπάνες να εξελίσσονται ομαλά κατά την διάρκεια υλοποίησης. Η τελική απορρόφηση των 

εγκεκριμένων κονδυλίων στο σύνολο του έργου ανήλθε στο ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό του 

98,26%. 

Στοιχεία απορρόφησης στο σύνολο του έργου 

  
Εγκεκριμένος 

προϋπολογισμός 
Απορρόφηση 

Ποσοστό 

Απορρόφησης 

ΥΠ1: 
Χρηματοδοτήσεις 
για την Πρακτική 

Άσκηση των 

Τμημάτων του ΤΕΙ 
Κρήτης  

3.086.371,64 € 3.033.402,31 € 98,28% 

ΥΠ 2 & 3: Κεντρικές 
Δράσεις  

752.329,09 € 738.468,35 € 98,16% 

Σύνολο Πράξης 3.838.700,73 € 3.771.870,66 € 98,26% 

 

Συνεργαζόμενοι Φορείς Πρακτικής Άσκησης 

Βασική προτεραιότητα του Ιδρύματος και των Τμημάτων του αποτελεί η ανάπτυξη σχέσεων 

συνεργασίας με παραγωγικούς, επιχειρηματικούς και επαγγελματικούς φορείς με σκοπό τη 

θεμελίωση αμφίδρομης σχέσης με τον οικονομικό περίγυρο, σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό 

αλλά και διεθνές επίπεδο. 

Οι συνεργασίες αυτές εδραιώνονται κυρίως μέσω: 

 Του θεσμού της Πρακτικής Άσκησης των φοιτητών 
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 Των παρεμβάσεων των Γραφείων Διασύνδεσης, Διεθνών Σχέσεων και ΔΑΣΤΑ 

 Της συμμετοχής ειδικών αναγνωρισμένου κύρους εκπροσώπων του επιχειρηματικού 

κόσμου και των κοινωνικών φορέων στην εκπαιδευτική διαδικασία των Τμημάτων του 

Ιδρύματος (μέσω διαλέξεων, διδασκαλίας μαθημάτων, συμμετοχής σε σεμινάρια, 

συνεποπτείας πτυχιακών μελετών, συνδιοργάνωσης προγραμμάτων επαγγελματικής 

κατάρτισης κλπ) 

 Του μεγάλου αριθμού ερευνητικών και αναπτυξιακών προγραμμάτων και προγραμμάτων 

παροχής υπηρεσιών που υλοποιούνται σε συνεργασία με ινστιτούτα και ιδιωτικούς φορείς 

της χώρας και του εξωτερικού. 

Στο πλαίσιο του έργου, το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης συνεργάστηκε με μεγάλο αριθμό 

φορέων απασχόλησης φοιτητών πρακτικής άσκησης από διάφορους κλάδους δραστηριότητας, 

ανάλογα με τα γνωστικά αντικείμενα των Τμημάτων του Ιδρύματος. Πρόκειται για ιδιωτικές 

επιχειρήσεις από όλη τη χώρα καθώς και οργανισμούς και υπηρεσίες του δημόσιου, ευρύτερου 

δημόσιου τομέα και της τοπικής αυτοδιοίκησης.  

Συνολικά, κατά τη διάρκεια υλοποίησης του έργου, εκδήλωσαν ενδιαφέρον συνεργασίας για 

απασχόληση φοιτητών πρακτικής άσκησης του Ιδρύματός μας περισσότερες από 2600 εταιρίες 

και οργανισμοί. Από την επεξεργασία των στοιχείων προκύπτει ότι οι 2202 φοιτητές που 

εντάχθηκαν στο έργο ΕΣΠΑ ασκήθηκαν σε συνολικά 1165 διαφορετικούς φορείς απασχόλησης, 

κατά μέσο όρο 1,89 φοιτητές ανά φορέα. 

Υπήρξε άμεση και συχνή επικοινωνία και ενημέρωση με τις επιχειρήσεις τόσο από την πλευρά 

των στελεχών του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης όσο και από την πλευρά των εκπαιδευτικών 

για την εξασφάλιση συνεργασιών σε όλα τα γνωστικά πεδία των Τμημάτων προσφέροντας 

πολλές ποιοτικές επιλογές στους φοιτητές. Η ανάπτυξη στενών δεσμών συνεργασίας με φορείς 

απασχόλησης βοηθά τελικά τους ίδιους τους φοιτητές, αφού συμβάλλει στην καλύτερη και πιο 

σφαιρική εκπαίδευσή τους αυξάνοντας έτσι τις προοπτικές μονιμότερης απασχόλησης. 

Η προσφορά θέσεων πρακτικής άσκησης από επιχειρήσεις και οργανισμούς για τους φοιτητές 

μας ήταν σε γενικές γραμμές επαρκής για όλα τα Τμήματα. Τα στοιχεία δείχνουν αυξημένη 

ζήτηση για απασχόληση φοιτητών που προέρχονται από τα Τμήματα Λογιστικής και 

Πληροφορικής, ειδικότητες που απευθύνονται για απασχόληση σε ευρύ φάσμα 

επιχειρηματικών κλάδων, του Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων λόγω του ενδιαφέροντος 

πολλών επιχειρήσεων του τουριστικού τομέα, αλλά και του Τμήματος Τεχνολόγων Γεωπόνων.  

Με εξαίρεση τα Τμήματα του Τομέα Υγείας (Διατροφής & Διαιτολογίας, Κοινωνικής Εργασίας 

και Νοσηλευτικής), τα οποία λόγω αντικειμένου τοποθετούν τους φοιτητές τους κυρίως σε 
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θέσεις του Δημόσιου Τομέα (Νοσοκομεία κλπ), σημαντικό ποσοστό των φοιτητών των 

υπόλοιπων Τμημάτων τοποθετήθηκαν σε θέσεις ιδιωτικών φορέων.  

Οι συνεργαζόμενες με το Ίδρυμα επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα παρουσιάζουν γεωγραφική 

διασπορά σε όλα τα διαμερίσματα της χώρας και δραστηριοποιούνται στους ακόλουθους 

κλάδους: 

 Τουριστικές Επιχειρήσεις 

 Χρηματοοικονομικές – Ασφαλιστικές Υπηρεσίες  

 Εμπορικές Επιχειρήσεις 

 Υπηρεσίες Υγείας - Κοινωνικές Υπηρεσίες 

 Μεταφορές - Επικοινωνίες 

 Πληροφορική 

 Μελέτες - Κατασκευές 

 Βιομηχανία 

 Επιχειρήσεις Αγροτικού Τομέα 

 Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση -  Ο.Τ.Α. 

 Έρευνα - Εκπαίδευση 

 Γενικές Υπηρεσίες - Παροχή Υπηρεσιών. 

Όσον αφορά την χωροταξική κατανομή των θέσεων πρακτικής άσκησης που παρουσιάζεται 

στο επόμενο γράφημα, παρατηρείται ότι σημαντικό ποσοστό των τοποθετήσεων φοιτητών ήταν 

σε φορείς του Νομού Ηρακλείου, έδρα των περισσοτέρων Τμημάτων του Ιδρύματος. Το 18% 

των τοποθετήσεων ήταν σε φορείς που έχουν την έδρα τους στους άλλους τρεις Νομούς της 

Περιφέρειας Κρήτης ενώ ένα σημαντικό ποσοστό φοιτητών (28%) έκανε την πρακτική του σε 

φορείς με έδρα σε άλλες Περιφέρειες της χώρας, στις περισσότερες περιπτώσεις κοντά στον 

τόπο μόνιμης κατοικίας του φοιτητή. 
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Στο γράφημα που ακολουθεί παρουσιάζονται ανά Τμήμα οι τοποθετήσεις φοιτητών σε φορείς 

σε σχέση με την έδρα του Τμήματος φοίτησης.  
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Είναι φανερό ότι οι φοιτητές των Τμημάτων που έχουν έδρα στο Ηράκλειο και στα Χανιά στην 

πλειοψηφία τους επέλεξαν να ασκηθούν σε φορείς με έδρα στον Νομό φοίτησης.  Από την 

άλλη, οι φοιτητές των Τμημάτων που έχουν έδρα σε μικρότερες πόλεις (Άγιος Νικόλαος, 

Σητεία, Ρέθυμνο) στην πλειοψηφία τους έκαναν πρακτική σε άλλους Νομούς. 

 

Δραστηριότητες του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης  

Για την επίτευξη των στόχων του έργου, το Γραφείο ΠΑ ΕΛΜΕΠΑ λειτουργεί  καθημερινά με 

βασική αποστολή να συντονίζει και να υποστηρίζει τα προγράμματα πρακτικής άσκησης των 

Τμημάτων του και να αναπτύσσει δραστηριότητες ανάδειξης και προβολής του θεσμού σε 

επίπεδο Ιδρύματος, λειτουργώντας συμπληρωματικά και ενισχυτικά σε αντίστοιχες 

προσπάθειες των Τμημάτων.  

Στο πλαίσιο του έργου ΕΣΠΑ υλοποιήθηκαν συνοπτικά τα παρακάτω: 

 Συντονισμένη πραγματοποίηση της πρακτικής άσκησης σε όλα τα Τμήματα, με ενιαίους 

κανόνες και διαδικασίες. Συνολικά, ολοκλήρωσαν την πρακτική άσκηση 2202 φοιτητές 

του Ιδρύματος σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και δημόσιους φορείς της χώρας. 

 Επιστημονική, διοικητική και τεχνική υποστήριξη σε όλους τους εμπλεκόμενους με την 

πρακτική άσκηση (φοιτητές, στελέχη επιχειρήσεων, επόπτες, υπευθύνους και 

προσωπικό των Τμημάτων, υπηρεσίες εντός και εκτός Ιδρύματος) σε καθημερινή βάση. 

 Ανάπτυξη και λειτουργία ιστοσελίδας της πρακτικής άσκησης με εφαρμογές για την 

ενημέρωση και εξυπηρέτηση των φοιτητών και των φορέων απασχόλησης και την 

καταχώρηση νέων θέσεων υποδοχής.  

 Ενημέρωση των βάσεων δεδομένων με συνεργαζόμενους φορείς και διαθέσιμες θέσεις 

υποδοχής για όλους τους ενδιαφερόμενους φοιτητές. Αξιοποίηση της προσφοράς 

θέσεων από εργοδότες μέσω του κεντρικού πληροφοριακού συστήματος ΑΤΛΑΣ. 

 Συνεργασία με μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων και οργανισμών που δραστηριοποιούνται 

σε κλάδους σχετικούς με τα γνωστικά αντικείμενα των Τμημάτων του π. ΤΕΙ Κρήτης, 

για την εξασφάλιση θέσεων πρακτικής άσκησης. Πρόκειται για ιδιωτικές επιχειρήσεις 

από όλη τη χώρα, επιμελητήρια και επαγγελματικούς συλλόγους και οργανισμούς / 

υπηρεσίες του δημόσιου, ευρύτερου δημόσιου τομέα και της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Επιπλέον, ανάπτυξη πολλών συνεργασιών για την εξάσκηση των φοιτητών σε μη 

θεσμοθετημένες θέσεις όπως Πανεπιστήμια, Ερευνητικά Κέντρα κλπ. 
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 Ενημέρωση όλων των εμπλεκόμενων και  προβολή της πρακτικής άσκησης και του 

έργου με την ανάπτυξη ενημερωτικού υλικού, διοργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων, 

επικοινωνία και συναντήσεις με στελέχη των χώρων υποδοχής φοιτητών, παρουσίαση 

και προβολή της πρακτικής άσκησης σε συνέδρια και εκδηλώσεις με σχετική 

θεματολογία. 

 Παρακολούθηση και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της πρακτικής άσκησης με τη 

χρήση δεικτών και ειδικών ερωτηματολογίων, σύνταξη εκθέσεων παρακολούθησης και 

αξιολόγησης του έργου. 

 Υποστήριξη όλων των φοιτητών του Ιδρύματος που ενδιαφέρονται για την πρακτική 

άσκηση, πέραν αυτών που επιδοτούνται άμεσα από το έργο, με διαρκείς δράσεις 

ενημέρωσης, καθοδήγησης, εξασφάλιση κατάλληλων θέσεων πρακτικής άσκησης κ.λπ. 

 

Δράσεις Ενημέρωσης και Προβολής της Πρακτικής Άσκησης 

Οι κυριότερες εκδηλώσεις και ενέργειες ενημέρωσης και προβολής της Πρακτικής Άσκησης 

ήταν: 

 Ανάπτυξη και διακίνηση έντυπου και ηλεκτρονικού υλικού για την ενημέρωση των 

φοιτητών, των φορέων και άλλων εμπλεκόμενων με την πρακτική άσκηση, (Διαρκής 

ενέργεια).  

 Ενημερωτικά σεμινάρια για τους φοιτητές κάθε Τμήματος, για την ενημέρωση ιδιαίτερα 

των φοιτητών που βρίσκονται σε μικρότερα εξάμηνα σπουδών ώστε να έχουν έγκαιρη 

πληροφόρηση για το θεσμό και καθοδήγηση στην επιλογή αντικειμένων συναφών με τα 

δικά τους επιστημονικά ενδιαφέροντα (μία συνάντηση ανά Τμήμα κάθε έτος).  

 Συναντήσεις με τους φοιτητές, λίγο πριν την έναρξη κάθε περιόδου πρακτικής άσκησης, 

με σκοπό την ενημέρωση για τις προβλεπόμενες διαδικασίες της πρακτικής μέσω ΕΣΠΑ, 

τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που θα έχουν κατά τη διάρκεια της εξάμηνης 

παρουσίας τους στις εγκαταστάσεις του εργοδότη (Διαρκής ενέργεια). 

 Συναντήσεις με τους επόπτες εκπαιδευτικούς για ενημέρωση με στόχο την ανάδειξη της 

σημασίας της αποτελεσματικής καθοδήγησης και επίβλεψης των φοιτητών και την 

εξασφάλιση της ενεργούς και ουσιαστικής συμμετοχής τους (Διαρκής ενέργεια). 

 Ενημερωτικές συναντήσεις / επικοινωνίες με τα στελέχη των χώρων υποδοχής, στην 

αρχή κάθε κύκλου πρακτικής άσκησης (Διαρκής ενέργεια). 
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 Ενημερώσεις / επικοινωνία μέσω διαδικτύου και ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (Διαρκής 

ενέργεια).  

 Συμμετοχή στις Συναντήσεις των Γραφείων Πρακτικής Άσκησης των ΑΕΙ της Χώρας.   

 Διοργάνωση εκδηλώσεων στα Τμήματα και στο Ίδρυμα καθώς και συμμετοχή σε 

εκδηλώσεις με σχετική θεματολογία για την παρουσίαση των δραστηριοτήτων της 

πρακτικής άσκησης και του έργου και των αποτελεσμάτων των υλοποιούμενων 

παρεμβάσεων (ημερίδες, συμμετοχή σε ημέρες καριέρας, συνέδρια κ.λπ.). 

Η ιστοσελίδα της πρακτικής άσκησης ΕΛΜΕΠΑ (https://praktiki.hmu.gr/). 

Περίπτερο του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης σε σχετική ημερίδα. 
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Έντυπο ενημερωτικό υλικό για την πρακτική άσκηση. 

 

Διασφάλιση Ποιότητας του Έργου 

Για την παρακολούθηση και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της Πράξης αξιοποιήθηκαν οι 

διαθέσιμες πληροφορίες από τα μητρώα και τα έντυπα της πρακτικής άσκησης των φοιτητών 

και επιπλέον χρησιμοποιήθηκαν ειδικά ερωτηματολόγια τα οποία δημιουργήθηκαν από το 

Γραφείο ΠΑ, σύμφωνα με τα πρότυπα της ΕΘΑΑΕ, σε συνεργασία με τα Τμήματα.  

Με τα ερωτηματολόγια αυτά διερευνάται: 

 Η ικανοποίηση των ασκούμενων από την Πρακτική Άσκηση, μέσω σειράς ερωτήσεων 

που αξιολογούν το αντικείμενο εργασίας, τον φορέα εκπόνησης της Πρακτικής 

Άσκησης, τον επιβλέποντα από τον φορέα, τον επόπτη εκπαιδευτικό, τη γενικότερη 

οργάνωση και λειτουργία του Προγράμματος κλπ. 

 Η ικανοποίηση των φορέων Πρακτικής Άσκησης από τους ασκούμενους και τη 

συνεργασία τους με τους επόπτες καθηγητές με ερωτήσεις που αξιολογούν την 

προετοιμασία, την ενημέρωση και το ενδιαφέρον των φοιτητών, τους επόπτες, καθώς 

και την οργάνωση και συνέπεια του Προγράμματος. 
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Τα ερωτηματολόγια συμπληρώνονται από όλους τους εμπλεκόμενους δηλαδή τους 

ασκούμενους μέσω του προγράμματος φοιτητές και τους υπεύθυνους φορέων απασχόλησης 

φοιτητών. Τα ερωτηματολόγια συγκεντρώνονται από το Γραφείο ΠΑ το οποίο ενημερώνει τα 

Τμήματα.  

Τα συμπεράσματα της αξιολόγησης και οι προτάσεις βελτίωσης των προγραμμάτων Πρακτικής 

Άσκησης των Τμημάτων του π. ΤΕΙ Κρήτης παρουσιάζονται στους εμπλεκόμενους και στα 

όργανα Διοίκησης. 

Η επεξεργασία των διαθέσιμων στοιχείων από τους φοιτητές που ολοκλήρωσαν την πρακτική 

τους άσκηση κατά τη διάρκεια υλοποίησης του έργου καθώς και τους φορείς υποδοχής των 

φοιτητών έδειξε ότι ότι στην πλειοψηφία τους τόσο οι φοιτητές όσο και οι φορείς υποδοχής 

είναι ιδιαίτερα ικανοποιημένοι από το αποτέλεσμα της πρακτικής άσκησης. Συγκεκριμένα: 

Ικανοποίηση φοιτητών  

Από την επεξεργασία του συνόλου των διαθέσιμων στοιχείων προκύπτει ότι στην πλειονότητά 

τους οι φοιτητές δηλώνουν ότι αποκόμισαν σημαντικές εμπειρίες και ανέπτυξαν δεξιότητες 

χρήσιμες για την επαγγελματική τους αποκατάσταση.  

Ενδεικτικά, από την αξιολόγηση των φοιτητών προκύπτει ότι: 

 τόσο το αντικείμενο σπουδών, όσο και οι θεωρητικές γνώσεις και η τεχνική κατάρτιση 

των φοιτητών όλων των Τμημάτων εναρμονίζονται με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας.  

 η συνεργασία φορέων - φοιτητών είναι ικανοποιητική σε όλους τους τομείς που 

εξετάστηκαν, με ελάχιστες εξαιρέσεις οι οποίες αντιμετωπίστηκαν εγκαίρως. 

 ο θεσμός της πρακτικής άσκησης θεωρείται από τους φοιτητές σημαντικό εργαλείο για 

την απόκτηση εργασιακής εμπειρίας, όμως υπάρχει προβληματισμός για την ένταξή τους 

ως απόφοιτοι στην απασχόληση. 

 οι φοιτητές έμειναν ιδιαίτερα ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες του Ιδρύματος σχετικά 

με την οργάνωση της πρακτικής άσκησης.  

Ικανοποίηση φορέων απασχόλησης 

Σύμφωνα με τις απαντήσεις, οι εργοδότες σε πολύ μεγάλο ποσοστό δηλώνουν ικανοποιημένοι 

από την όλη διαδικασία και τη συνεργασία τους με τους φοιτητές, τους επόπτες και το 

προσωπικό του ΕΛΜΕΠΑ. Ενδεικτικά, από την αξιολόγηση της πρακτικής άσκησης από τους 

φορείς απασχόλησης προκύπτει ότι: 
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 οι φορείς αξιολογούν ιδιαίτερα θετικά τους φοιτητές ως προς την προετοιμασία για την 

πρακτική άσκηση και την επάρκεια των γνώσεων τους.  

 η συνεργασία φορέων - φοιτητών ήταν ιδιαίτερα ικανοποιητική σε όλα τα επίπεδα. 

 οι φορείς εκτιμούν ότι οι φοιτητές του Ιδρύματος έχουν γενικά υψηλές προοπτικές 

μελλοντικής απασχόλησης, ενώ σε ικανοποιητικό ποσοστό εμφανίζονται θετικοί ως προς 

την προοπτική μελλοντικής απασχόλησης των φοιτητών στο συγκεκριμένο φορέα. 

 η συνεργασία φορέων - φοιτητών - εκπαιδευτικών, όσο και οι υπηρεσίες του Ιδρύματος 

σχετικά με την οργάνωση της πρακτικής άσκησης είναι ιδιαίτερα ικανοποιητικές. 

 αξιόλογο ποσοστό φορέων δήλωσαν ότι διατηρούν επαγγελματική συνεργασία με 

φοιτητές ή αποφοίτους μετά την πρακτική άσκηση.  

 σε λίγες περιπτώσεις διατυπώθηκαν ελλείψεις στην ενημέρωση των φοιτητών σε σχέση 

με τη θέση και τη λειτουργία του φορέα και σε κάποιες άλλες ανεπαρκής επικοινωνία με 

τους εποπτεύοντες καθηγητές, θέματα τα οποία αντιμετωπίστηκαν εγκαίρως. 

 

Συμπεράσματα - Προτάσεις Βελτίωσης 

Τα δεδομένα φανερώνουν ότι, στο πλαίσιο της Πράξης, η πρακτική άσκηση πραγματοποιήθηκε 

με επιτυχία σε όλα τα Τμήματα του π. ΤΕΙ Κρήτης, οι δραστηριότητες εξελίχθηκαν σύμφωνα 

με τον προγραμματισμό ενώ υπήρξε αποτελεσματική και επιτυχής υλοποίηση του φυσικού 

αντικειμένου της πράξης με πλήρη επίτευξη ή και υπερκάλυψη της τιμής στόχου των δεικτών 

υλοποίησης. Είναι αξιοσημείωτο ότι τα αποτελέσματα αυτά επιτεύχθηκαν παρά τις μεγάλες 

δυσκολίες που προκάλεσε η πανδημία στα δύο από τα επτά ακαδημαϊκά έτη υλοποίησης του 

έργου.  

Στο έργο εντάχθηκαν και ολοκλήρωσαν με επιτυχία την εξάμηνη πρακτική άσκηση 2202 

φοιτητές, οι οποίοι εκπαιδεύτηκαν σε επιχειρήσεις και οργανισμούς του δημόσιου τομέα 

(επίτευξη στόχου 99,64 %). Το 58,4% των φοιτητών αυτών ασκήθηκε σε ιδιωτικές 

επιχειρήσεις, ποσοστό μεγαλύτερο από την απαίτηση του ΕΣΠΑ. 

Το έργο παρουσίασε πολύ υψηλό ποσοστό απορρόφησης (98,26%) των διαθέσιμων πόρων με 

τις δαπάνες να εξελίσσονται ομαλά κατά την διάρκεια υλοποίησης, σύμφωνα με την πρόοδο 

του φυσικού αντικειμένου.  

Με τη συμβολή του έργου, ενισχύθηκαν οι υπάρχουσες συνεργασίες με επιχειρήσεις και 

οργανισμούς για την πρακτική άσκηση των φοιτητών ενώ παράλληλα εδραιώθηκαν 
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συνεργασίες με νέους φορείς που δραστηριοποιούνται στα αντικείμενα που θεραπεύουν τα 

Τμήματα μας. Αυτό το δίκτυο συνεργατών αλλά και η πολυετής εμπειρία στην υλοποίηση 

προγραμμάτων πρακτικής άσκησης των Τμημάτων του π. ΤΕΙ Κρήτης θα συμβάλει ουσιαστικά 

στην έναρξη εφαρμογής της πρακτικής άσκησης φοιτητών των πανεπιστημιακών Τμημάτων 

του ΕΛΜΕΠΑ, από το ακαδημαϊκό έτος 2022 – 2023. 

Η αποτελεσματικότητα του έργου εξασφαλίσθηκε και από δύο σημαντικές παραμέτρους που 

ικανοποιεί το Ίδρυμα. Η πρώτη αφορά στην εγγύτητά του ως οργανισμού προς την αγορά 

εργασίας μέσω των συνεργασιών του προσωπικού του με αυτή και η δεύτερη αφορά την 

εγγύτητα του εκπαιδευτικού του αντικειμένου με τις επιχειρήσεις και οργανισμούς, γεγονός 

που προκύπτει από τα βασικά αντικείμενα των σπουδών και την εφαρμοσμένη έρευνα. 

Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης των δραστηριοτήτων πρακτικής άσκησης είναι ιδιαίτερα 

ενθαρρυντικά για την αποτελεσματικότητα της εξάσκησης των φοιτητών μας. Τόσο οι φοιτητές 

όσο και οι συνεργαζόμενες επιχειρήσεις εμφανίζονται ιδιαίτερα ικανοποιημένοι από την 

πρακτική άσκηση και αξιολογούν σε πολύ υψηλό επίπεδο και χωρίς ουσιαστικές 

διαφοροποιήσεις τις διάφορες πτυχές του θεσμού. 

Από την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων του έργου είναι δυνατόν να διατυπωθούν οι 

ακόλουθες προτάσεις για την καλύτερη αξιοποίηση του θεσμού της πρακτικής άσκησης προς 

όφελος των φοιτητών του Ιδρύματος: 

Παρότι έχει αυξηθεί σημαντικά το ποσοστό των φοιτητών του Ιδρύματος που συνεχίζουν την 

απασχόλησή τους στον ίδιο φορέα μετά την ολοκλήρωση της πρακτικής, τα Τμήματα, 

προκειμένου να εκμεταλλευτούν προς όφελος των φοιτητών τους το θεσμό της πρακτικής 

άσκησης, οφείλουν να επιλέγουν τους φορείς και με κριτήριο τη δυνατότητά τους να 

προσφέρουν μονιμότερη απασχόληση στους ασκούμενους φοιτητές μετά το πέρας της 

πρακτικής άσκησης. 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η μέση αξιολόγηση των φορέων για τους φοιτητές υπερτερεί της 

αντίστοιχης αξιολόγησης των φοιτητών για τους εαυτούς τους, διαπίστωση που οδηγεί στην 

πρόταση για ένταξη στις δραστηριότητες των Τμημάτων και του Ιδρύματος ενεργειών τόνωσης 

της αυτοπεποίθησης των φοιτητών για τις ικανότητες στην αγορά εργασίας. 

Το γεγονός ότι μεγάλο ποσοστό των φορέων δήλωσαν ότι διατηρούν επαγγελματική 

συνεργασία με φοιτητές ή αποφοίτους μετά την πρακτική άσκηση οδηγεί στην πρόταση να 

οργανώσει το Ίδρυμα υπηρεσία ή γραφείο με αντικείμενο την ενθάρρυνση, προώθηση και 

επέκταση αυτών των συνεργασιών με σκοπό να δώσει διεξόδους επαγγελματικής απασχόλησης 

των πτυχιούχων των διαφόρων Τμημάτων του.  
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Παράρτημα Ι: Κανονισμός Λειτουργίας της Πρακτικής Άσκησης 

 

 

 

 

 

 

 

Κανονισμός Λειτουργίας της Πρακτικής Άσκησης 

 

στο πλαίσιο της Πράξης 

«Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του ΤΕΙ Κρήτης» - ΕΣΠΑ 

2014-2020 

 

Ο παρών κανονισμός αφορά στην εξάμηνη πρακτική άσκηση των φοιτητών όλων των 

Τμημάτων του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου οι οποίοι συνεχίζουν και ολοκληρώνουν 

το πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος εισαγωγής τους του πρώην ΤΕΙ Κρήτης, σύμφωνα με 

τις διατάξεις του Ν. 4610/2019. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2022

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Πρακτική Άσκηση αποτελεί θεσμοθετημένη υποχρεωτική διαδικασία των 

προγραμμάτων σπουδών όλων των Τμημάτων του πρώην ΤΕΙ Κρήτης με μεγάλη 

σπουδαιότητα καθώς φέρνει σε άμεση επαφή τους φοιτητές με τον εργασιακό χώρο, 

συνδέοντας την εκπαίδευση με τους παραγωγικούς φορείς. Πραγματοποιείται σε 

επιλεγμένες επιχειρήσεις και οργανισμούς του Ιδιωτικού ή Δημόσιου Τομέα που 

δραστηριοποιούνται σε αντικείμενα συναφή με τον επιστημονικό προσανατολισμό 

κάθε Τμήματος και διαθέτουν το κατάλληλο προσωπικό (πτυχιούχο ΑΕΙ συναφούς 

ειδικότητας) για την επίβλεψη των φοιτητών. 

Κύριοι στόχοι της πρακτικής άσκησης είναι: 

 Η απόκτηση μιας πρώτης εμπειρίας σχετικής με το επάγγελμα, ή/και η 

επαγγελματική ένταξη στον ίδιο ή σε παρόμοιο φορέα. 

 Η εξοικείωση των φοιτητών με το εργασιακό περιβάλλον, τις απαιτήσεις του 

επαγγέλματος, τις εργασιακές σχέσεις και το ύψος των απολαβών.  

 Η ουσιαστική αφομοίωση της επιστημονικής γνώσης μέσα από τη διαδικασία 

της ποιοτικής επαγγελματικής επιστημονικής εξάσκησης, η ανάδειξη των 

δεξιοτήτων των ασκουμένων και η ανάπτυξη επαγγελματικής συνείδησης.  

 H κατάλληλη προετοιμασία των φοιτητών για επιτυχή μελλοντική 

επαγγελματική αποκατάσταση.  

 Η δικτύωση και συνεργασία με την αγορά εργασίας. 

Η πρακτική άσκηση είναι αμειβόμενη και εποπτευόμενη και διαρκεί έξι συνεχόμενους 

μήνες κατά τους οποίους ο φοιτητής εντάσσεται πλήρως στις συνθήκες εργασίας του 

φορέα απασχόλησης με πολλαπλά αμοιβαία οφέλη. Οι εμπειρίες που αποκτούν οι 

φοιτητές μέσα από την πρακτική άσκηση, αποτελούν σημαντικό εφόδιο για την  

επαγγελματική τους σταδιοδρομία και διευκολύνουν την ένταξή τους στο 

παραγωγικό σύστημα της Χώρας, μετά την αποφοίτηση.  

Από την άλλη, ο θεσμός της πρακτικής άσκησης, δίνει την ευκαιρία στους φορείς να 

απασχολήσουν, με συμβολική αποζημίωση, άρτια και πρόσφατα καταρτισμένο 

ανθρώπινο δυναμικό και παράλληλα να αποκτήσουν το πολύ σημαντικό προνόμιο 

των ασφαλών επιλογών για τη μελλοντική τους στελέχωση. 

Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014 – 2020, η πρακτική άσκηση των φοιτητών όλων των 

Τμημάτων του Ιδρύματος υποστηρίζεται και επιδοτείται από την Πράξη «Πρακτική 

Άσκηση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του ΤΕΙ Κρήτης». Η Πράξη υλοποιείται από το 

Γραφείο Πρακτικής Άσκησης του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου στο πλαίσιο 

των ΕΠ «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και 

«Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» που εντάσσονται στον 

αναπτυξιακό σχεδιασμό του ΕΣΠΑ 2014-2020 και συγχρηματοδοτούνται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ) και από 

εθνικούς πόρους. 



Έκθεση υλοποίησης και αξιολόγησης της πρακτικής άσκησης -  ΕΣΠΑ 2014-2020 

   
 

34 
 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ  

Διάρκεια -  Προϋποθέσεις 

Η Πρακτική Άσκηση έχει εξάμηνη διάρκεια. 

Πραγματοποιείται μετά το τέλος του εβδόμου εξαμήνου σπουδών. 

Δικαίωμα συμμετοχής έχουν οι φοιτητές που έχουν παρακολουθήσει με επιτυχία 

σημαντικό μέρος του προγράμματος σπουδών και τυχόν μαθήματα ειδικότητας του 

Τμήματός τους. Τα αρμόδια όργανα κάθε Τμήματος εξειδικεύουν τις προϋποθέσεις, 

σύμφωνα με το εγκεκριμένο Πρόγραμμα Σπουδών. 

 

Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης – Επίβλεψη των Ασκούμενων Φοιτητών 

Τα θέματα της πρακτικής άσκησης κάθε Τμήματος συντονίζονται από την Επιτροπή 

Πρακτικής Άσκησης στην οποία συμμετέχουν τρία μέλη του εκπαιδευτικού 

προσωπικού. Η επιτροπή μεριμνά:  

 Για την αναζήτηση νέων θέσεων πρακτικής άσκησης. 

 Για την αξιολόγηση της καταλληλότητας των χώρων εργασίας στους οποίους 

πρόκειται να πραγματοποιηθεί η πρακτική άσκηση. 

 Για την επιλογή των φοιτητών που πληρούν τις προϋποθέσεις και την 

κατανομή τους σε θέσεις πρακτικής άσκησης. 

 Για τον ορισμό επόπτη εκπαιδευτικού και επιβλέποντα από τον φορέα 

απασχόλησης. 

 Για θέματα οργάνωσης της πρακτικής άσκησης των φοιτητών. 

Κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης κάθε φοιτητής επιβλέπεται από δύο 

υπευθύνους, τον επόπτη εκπαιδευτικό, τον οποίο ορίζει η Επιτροπή Πρακτικής 

Άσκησης του Τμήματος και τον επιβλέποντα από το φορέα απασχόλησης (εργασιακά 

υπεύθυνος), τον οποίο προτείνει η διοίκηση του φορέα απασχόλησης και εγκρίνει η 

Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης.  

Ο επόπτης εκπαιδευτικός είναι μέλος του Εκπαιδευτικού Προσωπικού του Τμήματος 

και εκτελεί τα καθήκοντά του σύμφωνα με τους κανόνες που διέπουν την πρακτική 

άσκηση. 

Ο εργασιακά υπεύθυνος είναι στέλεχος του φορέα απασχόλησης με πτυχίο 

συναφούς ειδικότητας και με επαρκή εμπειρία στον εργασιακό χώρο. Έχει την 

ευθύνη της καθοδήγησης και επίβλεψης του ασκούμενου φοιτητή στον εργασιακό 

χώρο σύμφωνα με τις διαδικασίες του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης. 
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Τοποθέτηση Φοιτητών σε Θέσεις Πρακτικής Άσκησης 

Γενικά η πρακτική άσκηση πραγματοποιείται σε τρεις χρονικές περιόδους κατά τη 

διάρκεια του έτους, την Άνοιξη, το Καλοκαίρι και το Φθινόπωρο, μετά τις αντίστοιχες 

εξεταστικές περιόδους. Τα Τμήματα, ανάλογα με την φυσιογνωμία τους και τις 

επιμέρους ιδιαιτερότητες, έχουν τη δυνατότητα διαφοροποίησης των ημερομηνιών 

έναρξης των περιόδων πρακτικής άσκησης.  

Αιτήσεις των φοιτητών για τοποθέτηση σε θέση πρακτικής άσκησης υποβάλλονται 

τον προηγούμενο από την έναρξη μήνα, μετά από σχετική ανακοίνωση. 

Ο φοιτητής που εκπληρώνει τις προϋποθέσεις για την έναρξη πρακτικής άσκησης, 

υποβάλλει στη Γραμματεία του Τμήματος έντυπη ή ηλεκτρονική αίτηση-δήλωση, με 

την οποία δηλώνει έναν έως τρεις φορείς που έχει επιλέξει. Στους φοιτητές δίνεται 

η δυνατότητα να προτείνουν οι ίδιοι επιχειρήσεις στις οποίες επιθυμούν να 

απασχοληθούν, η καταλληλότητα των οποίων αξιολογείται από την Επιτροπή 

Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος. 

Η Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος τοποθετεί τους φοιτητές που πληρούν 

τις προϋποθέσεις σε θέσεις πρακτικής και ορίζει για κάθε φοιτητή τον επόπτη 

εκπαιδευτικό και τον επιβλέποντα από τον φορέα απασχόλησης.  

Μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων, οι δυνητικά δικαιούχοι φοιτητές έχουν 

δικαίωμα ένστασης επί των αποτελεσμάτων εντός 5 ημερολογιακών ημερών η οποία 

κατατίθεται στη Γραμματεία του Τμήματός τους. Η Συνέλευση του Τμήματος εξετάζει 

το αίτημα και αποφασίζει για την ένταξη του φοιτητή σε επιδοτούμενη θέση ΕΣΠΑ. 

Οι φοιτητές που εντάσσονται στο Πρόγραμμα ΕΣΠΑ «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης του ΤΕΙ Κρήτης», υλοποιούν την πρακτική τους άσκηση μέσω του 

Γραφείου Πρακτικής Άσκησης του Ιδρύματος. 

Οι φοιτητές που δεν εντάσσονται στο Πρόγραμμα ΕΣΠΑ, υλοποιούν την πρακτική 

τους άσκηση με τη θεσμοθετημένη διαδικασία, μέσω της Γραμματείας του Τμήματός 

τους. 

 

Κριτήρια Επιλογής Φοιτητών για Επιδότηση από το Έργο ΕΣΠΑ 

Σε περίπτωση που ο αριθμός αιτήσεων είναι μεγαλύτερος από τον αριθμό των 

διαθέσιμων θέσεων ανά Τμήμα, η επιλογή και τοποθέτηση των φοιτητών σε 

επιδοτούμενες θέσεις πρακτικής άσκησης μέσω ΕΣΠΑ γίνεται ως εξής: 

1. Οι φοιτητές ΑΜΕΑ εντάσσονται στο έργο κατά προτεραιότητα. 

2. Για την κάλυψη των υπόλοιπων επιδοτούμενων θέσεων χρησιμοποιούνται τα 

ακόλουθα κριτήρια επιλογής φοιτητών: 

 Μέσος όρος βαθμολογίας (Βαθμός Χ 10 μόρια) 

 Εξάμηνο Σπουδών  
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Εξάμηνο 

Σπουδών 
8ο 9ο 10ο 11ο 12ο > 

Μόρια 100 90 80 75 70 65 

Σε περίπτωση ισοβαθμίας, εφόσον υπάρχουν διαθέσιμες θέσεις, εντάσσονται στο 

ΕΣΠΑ όλοι οι ισοβαθμούντες φοιτητές. Διαφορετικά χρησιμοποιούνται επιπλέον 

κριτήρια όπως: 

 Προσωπική συνέντευξη από τον συνεργαζόμενο φορέα (εφόσον υπάρχει). 

 Τυχόν ειδικές απαιτήσεις της θέσης (ξένη γλώσσα, χρήση Η/Υ κλπ). 

 Η οικονομική και οικογενειακή κατάσταση του φοιτητή κλπ. 

Τα Τμήματα έχουν τη δυνατότητα να εξειδικεύσουν τα παραπάνω κριτήρια με 

απόφαση των αρμοδίων οργάνων τους.  

 

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 

Βασικές Υποχρεώσεις και Δικαιώματα των Ασκούμενων Φοιτητών  

Οι φοιτητές αμέσως μετά την ένταξή τους στο Πρόγραμμα ΕΣΠΑ πρέπει να 

προσέλθουν στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης του ΕΛΜΕΠΑ για ενημέρωση και 

παραλαβή των απαραίτητων προς συμπλήρωση εντύπων από τους ίδιους και τον 

φορέα, φροντίζουν δε για την έγκαιρη επιστροφή των συμπληρωμένων εντύπων.  

Ο ασκούμενος στο χώρο εργασίας είναι υποχρεωμένος να ακολουθεί τους 

κανονισμούς ασφαλείας και εργασίας καθώς και κάθε άλλη ρύθμιση που ισχύει για 

το προσωπικό του φορέα απασχόλησης. Οφείλει να προσέρχεται ανελλιπώς στον 

χώρο εργασίας, να ακολουθεί το κανονικό ωράριο λειτουργίας της επιχείρησης και 

να συμμετέχει ενεργά στην εκτέλεση των εργασιών που του έχουν ανατεθεί. 

Για οποιοδήποτε πρόβλημα παρουσιαστεί στο χώρο εργασίας οι ασκούμενοι φοιτητές 

οφείλουν να ενημερώσουν άμεσα τόσο τον επόπτη, όσο και το Γραφείο Πρακτικής 

Άσκησης ζητώντας συνδρομή για την επίλυσή του.  

Σε περίπτωση που υπάρχει σοβαρός λόγος για διακοπή της πρακτικής άσκησης, 

οφείλουν να προσκομίσουν έγκαιρα στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης το 

συμπληρωμένο από το φορέα έντυπο μη ολοκλήρωσης. Ο φοιτητής 

επανατοποθετείται σε επόμενη περίοδο για τη συμπλήρωση του υπολοίπου χρόνου 

της πρακτικής άσκησης. 

Για αυθαίρετες απουσίες ή παράβαση των κανονισμών του εργασιακού χώρου, 

ενημερώνεται σχετικά το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης και το Τμήμα, μέσω του 

επόπτη εκπαιδευτικού, προκειμένου να υπάρξει συμμόρφωση. Σε περίπτωση 

υποτροπής του ασκούμενου διακόπτεται η πρακτική άσκηση και τότε ο φοιτητής 

υποχρεούται να επαναλάβει σε επόμενη περίοδο τη διαδικασία τοποθέτησης σε νέα 

θέση, για τη συμπλήρωση του υπολοίπου χρόνου. 
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Οι φοιτητές κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης εκτός από την αποζημίωση 

και την ασφάλιση κατά επαγγελματικού κινδύνου δεν αποκτούν κανένα άλλο 

δικαίωμα εργασιακής ή συνταξιοδοτικής μορφής, σύμφωνα με τις διατάξεις της 

παραγράφου 1 του άρθρου 12 του Νόμου 1351/83. 

Κάθε ασκούμενος φοιτητής υποχρεούται να συμπληρώνει ειδικό έντυπο-ημερολόγιο, 

το Βιβλίο Πρακτικής Άσκησης, στο οποίο καταγράφει την καθημερινή του 

απασχόληση και περιγράφει συνοπτικά τις δραστηριότητες της παραγωγικής 

διαδικασίας στις οποίες συμμετείχε. Το Βιβλίο Πρακτικής Άσκησης ελέγχεται και 

υπογράφεται σε εβδομαδιαία βάση από τον εργασιακά υπεύθυνο.  

Κατά τη διάρκεια της εξάμηνης πρακτικής άσκησης ο ασκούμενος φοιτητής μπορεί 

για σοβαρούς λόγους να απουσιάσει δικαιολογημένα για 5 εργάσιμες ημέρες 

συνολικά. Οι απουσίες καταχωρούνται στο Βιβλίο Πρακτικής Άσκησης θεωρούνται 

και υπογράφονται από τον επόπτη εκπαιδευτικό. Σε ειδικές περιπτώσεις, που ο 

ασκούμενος φοιτητής χρειαστεί να απουσιάσει επιπλέον των 5 ημερών για 

οποιοδήποτε σοβαρό προσωπικό λόγο, πρέπει να αναπληρώσει τις εργάσιμες ημέρες 

απουσίας αμέσως μετά τη λήξη του εξαμήνου. Εκτός των παραπάνω, στους πρακτικά 

ασκούμενους φοιτητές παρέχονται διευκολύνσεις που ισχύουν γενικά για τους 

εργαζόμενους φοιτητές των ΤΕΙ, σύμφωνα με το ΠΔ 483/84 (ΦΕΚ 173/τ. Α'). 

Με τη λήξη της εξάσκησης, ο φοιτητής οφείλει να συντάξει και παραδώσει την 

Τελική Έκθεση Πρακτικής Άσκησης, σύμφωνα με το πρότυπο του Γραφείου 

Πρακτικής Άσκησης. 

Επίσης, συμπληρώνει και παραδίδει το ειδικό Έντυπο Αξιολόγησης του 

προγράμματος από τον φοιτητή.  

Η προσκόμιση των παραπάνω εντύπων είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την 

επικύρωση της επιτυχούς ολοκλήρωσης της πρακτικής άσκησης.  

 

Αποζημίωση Ασκούμενων Φοιτητών 

Σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις η πρακτική άσκηση είναι αμειβόμενη. Η 

αποζημίωση καταβάλλεται ακέραια και δεν υπόκειται σε κρατήσεις ή εισφορές υπέρ 

του Δημοσίου ή φόρους. Οι πρακτικά ασκούμενοι φοιτητές δεν δικαιούνται δώρο 

Χριστουγέννων, δώρο Πάσχα ούτε επίδομα κανονικής άδειας. Ανάλογα με τη θέση 

πρακτικής άσκησης η αποζημίωση των ασκουμένων έχει ως ακολούθως: 

 Στις επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα ανέρχεται σε ποσοστό 80% επί του 

βασικού ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη, που ισχύει κάθε φορά και 

καταβάλλεται σε μηνιαία βάση από τον φορέα απασχόλησης. Από την 1η 

Ιανουαρίου 2022 σύμφωνα με την ΥΑ 107675/27.12.2021 (ΦΕΚ Β 

6263/27.12.2021) το κατώτατο ημερομίσθιο ορίζεται στα είκοσι εννέα ευρώ 

και εξήντα δύο λεπτά (29,62 €) και η αποζημίωση των πρακτικά ασκούμενων 

ανέρχεται σε 592,50 € μηνιαίως ( 29,62  x 80% = 23,70 x 25 ημερομίσθια 
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= 592,50). Ο ΟΑΕΔ επιχορηγεί την επιχείρηση σε ποσοστό 50% επί της 

καταβαλλόμενης αποζημίωσης. Για τον τρόπο καταβολής της επιχορήγησης 

ο εργοδότης ενημερώνεται από τον ΟΑΕΔ της περιοχής του. 

 Στις θεσμοθετημένες θέσεις του Δημόσιου, ευρύτερου Δημόσιου Τομέα και 

στους ΟΤΑ η μηνιαία αποζημίωση ανέρχεται στο ποσό των 176,06 € και 

καταβάλλεται από το φορέα απασχόλησης. Σημειώνεται ότι οι υπηρεσίες αυτές 

δεν επιχορηγούνται από τον ΟΑΕΔ.  

Οι φοιτητές που εντάσσονται στο έργο «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης του ΤΕΙ Κρήτης» αποζημιώνονται ανάλογα με τη θέση ως εξής: 

 Στις επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα με το ποσό των 592,50 € μηνιαίως 

(280,00 € από το έργο ΕΣΠΑ και 312,50  €  από τον εργοδότη) 

 Στις θεσμοθετημένες θέσεις του Δημόσιου και των ΟΤΑ με το  ποσό των 

276,08 € μηνιαίως (100,00 € από το έργο ΕΣΠΑ και 176,08 € από το φορέα 

απασχόλησης) 

 Σε μη θεσμοθετημένες θέσεις του Δημόσιου με το ποσό των 280,00 € 

μηνιαίως αποκλειστικά από το έργο ΕΣΠΑ, συμπεριλαμβανομένης της 

ασφάλισης. 

Η αποζημίωση του φοιτητή από το έργο ΕΣΠΑ, καταβάλλεται από τον Ειδικό 

Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας του ΕΛΜΕΠΑ σε προσωπικό λογαριασμό τράπεζας 

του φοιτητή. 

 

Ασφάλιση κατά την Πρακτική Άσκηση 

Στους φοιτητές του Ιδρύματος παρέχεται ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή 

περίθαλψη κατά την διάρκεια των σπουδών τους. Στη διάρκεια της πρακτικής 

άσκησης οι φοιτητές ασφαλίζονται επιπλέον στο ΙΚΑ έναντι επαγγελματικού 

κινδύνου. Η ασφαλιστική εισφορά στο ΙΚΑ ανέρχεται σε ποσοστό 1% επί του 

τεκμαρτού ημερομισθίου της 12ης ασφαλιστικής κλάσης όπως διαμορφώνεται κάθε 

φορά και καταβάλλεται από τον εργοδότη, σύμφωνα με τις διατάξεις της νομοθεσίας 

του ΙΚΑ για τον τρόπο είσπραξης των εισφορών.  

Σε περίπτωση τοποθέτησης φοιτητών σε μη θεσμοθετημένες θέσεις του Δημόσιου, 

ευρύτερου Δημόσιου Τομέα, ΟΤΑ ή θέση του εξωτερικού, η ασφάλιση των φοιτητών 

καλύπτεται από το έργο ΕΣΠΑ. 

 

ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Η πρακτική άσκηση πραγματοποιείται σε επιλεγμένους οργανισμούς και επιχειρήσεις 

του Δημόσιου ή Ιδιωτικού τομέα που δραστηριοποιούνται σε γνωστικά αντικείμενα 

συναφή με τον επιστημονικό προσανατολισμό κάθε Τμήματος. 
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Το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης του ΕΛΜΕΠΑ συντονίζει τις δραστηριότητες 

εξασφάλισης νέων συνεργασιών και μεριμνά για την εξεύρεση θέσεων πρακτικής 

άσκησης για τους φοιτητές του Ιδρύματος, σε άμεση συνεργασία με τα Τμήματα. Το 

Γραφείο Πρακτικής Άσκησης ενημερώνει για την πρόταση συνεργασίας το αντίστοιχο 

Τμήμα και εφόσον αυτό την εγκρίνει, καταχωρεί τα στοιχεία του φορέα στη βάση 

δεδομένων του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης του Ιδρύματος. 

Τα κύρια κριτήρια αξιολόγησης των φορέων που συμμετέχουν για πρώτη φορά στο 

πρόγραμμα πρακτικής άσκησης είναι: 

 Αντικείμενο απασχόλησης συναφές με αυτό των Τμημάτων του Ιδρύματος. 

 Επάρκεια υποδομής και στελέχωσης σε επιστημονικό και λοιπό προσωπικό.  

 Δυνατότητα / προοπτική προσφοράς μόνιμης ή μερικής απασχόλησης του 

ασκούμενου μετά το τέλος της πρακτικής άσκησης.  

Προκειμένου για εταιρίες ή οργανισμούς που έχουν απασχολήσει στο παρελθόν 

φοιτητές πρακτικής άσκησης του Ιδρύματος λαμβάνεται επιπλέον υπόψη ο βαθμός 

ανταπόκρισης στις προηγούμενες συνεργασίες. 

 

Βασικές Υποχρεώσεις του Φορέα Απασχόλησης 

Υπογράφει σε 5 αντίγραφα την Ειδική Σύμβαση Εργασίας του φοιτητή με ειδικούς 

όρους συμμετοχής στο πρόγραμμα. 

Προσδιορίζει το ωράριο εργασίας του ασκούμενου το οποίο δεν πρέπει να υπερβαίνει 

το νόμιμο ημερησίως.  

Έχει την υποχρέωση να συμβάλλει κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο στην αρτιότερη 

εκπαίδευση των ασκουμένων.  

Αναθέτει καθήκοντα σε διάφορους τομείς σχετικούς με το αντικείμενο σπουδών του 

ασκούμενου και φροντίζει για την τήρηση του αντικειμένου της άσκησης. 

Ορίζει τον υπεύθυνο επίβλεψης, ο οποίος είναι απόφοιτος ΑΕΙ, συναφούς 

ειδικότητας με αυτή των ασκούμενων και με επαρκή εμπειρία στον εργασιακό χώρο.  

Ο υπεύθυνος επίβλεψης από το φορέα απασχόλησης έχει την ευθύνη της 

καθοδήγησης και επίβλεψης του ασκούμενου φοιτητή στον εργασιακό χώρο. 

Συγκεκριμένα: 

 Μέριμνα για τον καθορισμό των αντικειμένων απασχόλησης του ασκούμενου 

φοιτητή σε συνεργασία με τον επόπτη εκπαιδευτικό. 

 Επιβλέπει την πορεία εκπόνησης της πρακτικής άσκησης και την επίδοση των 

ασκούμενων. 

 Συνεργάζεται με τον επόπτη εκπαιδευτικό, για την αποτελεσματικότερη 

άσκηση των φοιτητών, με βάση τις δυνατότητες του φορέα. 



Έκθεση υλοποίησης και αξιολόγησης της πρακτικής άσκησης -  ΕΣΠΑ 2014-2020 

   
 

40 
 

 Ελέγχει και θεωρεί το ημερολόγιο εργασιών στο Βιβλίο Πρακτικής Άσκησης 

του φοιτητή. 

 Συμπληρώνει και αποστέλλει στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης βεβαίωση 

ολοκλήρωσης της πρακτικής άσκησης. 

Σε περιπτώσεις που η διοίκηση του φορέα απασχόλησης δεν ακολουθεί σε γενικές 

γραμμές το πρόγραμμα απασχόλησης των ασκουμένων ή τους ετεροαπασχολεί, είναι 

δυνατόν, ύστερα από απόφαση της Επιτροπής Πρακτικής Άσκησης Τμήματος, να 

διακοπεί η άσκηση στο συγκεκριμένο εργασιακό χώρο. Το Γραφείο Πρακτικής 

Άσκησης μεριμνά, ώστε να βρεθούν κατά προτεραιότητα νέες θέσεις για τους 

φοιτητές που διέκοψαν την άσκηση. Στη νέα θέση πραγματοποιείται Πρακτική 

Άσκηση μόνο για το διάστημα που υπολείπεται των έξι μηνών. 

 

ΕΠΟΠΤΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ 

Επόπτες εκπαιδευτικοί μπορεί να είναι όλα τα μέλη εκπαιδευτικού προσωπικού κάθε 

Τμήματος. Οι φοιτητές κατανέμονται στους επόπτες εκπαιδευτικούς από την 

Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης του Τμήματός τους. 

Βασικές Υποχρεώσεις του Επόπτη Εκπαιδευτικού  

 Ενημερώνεται για τους φοιτητές που επιβλέπει και τις υποχρεώσεις που 

αναλαμβάνει. 

 Παρακολουθεί το βαθμό ανταπόκρισης του φορέα και του φοιτητή στις 

υποχρεώσεις τους με προσωπική επικοινωνία (επισκέψεις στους χώρους 

άσκησης, τηλεφωνικά, με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο). 

 Συνεργάζεται με το φοιτητή και τον εργασιακά υπεύθυνο για την 

καλύτερη εκπαίδευση του φοιτητή και την επίλυση τυχόν προβλημάτων 

που προκύπτουν, σε συνεργασία με το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης.  

 Ελέγχει και θεωρεί το Βιβλίο Πρακτικής Άσκησης του φοιτητή. 

 

Αξιολόγηση της Πρακτικής Άσκησης του Φοιτητή 

Η επίδοση του φοιτητή αξιολογείται από την Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης, η οποία 

συνεκτιμά: 

 Την αξιολόγηση από το στέλεχος του φορέα και τον υπεύθυνο επόπτη. 

 Την πληρότητα της συμπλήρωσης του Βιβλίου Πρακτικής Άσκησης. 

 Την Τελική Έκθεση Πρακτικής Άσκησης, από άποψη αρτιότητας και 

ποιότητας. 

Η Επιτροπή αποφασίζει και προτείνει στον Πρόεδρο του Τμήματος για την αποδοχή 

ή την απόρριψη της πρακτικής άσκησης.  
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟΥ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 

Το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης υλοποιεί την Πράξη «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης του ΤΕΙ Κρήτης» και παρέχει επιστημονική, διοικητική και τεχνική 

υποστήριξη στο θεσμό της πρακτικής άσκησης, σε άμεση συνεργασία με τα Τμήματα. 

Έχει την ευθύνη, μεταξύ άλλων, για την ενημέρωση και εξυπηρέτηση των 

ενδιαφερόμενων φοιτητών, επιχειρήσεων και εποπτών, τη διάχυση πληροφοριών 

σχετικών με την πρακτική άσκηση στο Ίδρυμα, την εξασφάλιση θέσεων για τους 

φοιτητές όλων των Τμημάτων, την προβολή του θεσμού και τη διεκπεραίωση όλου 

του υλικού διαχείρισης. Όλες οι προσφερόμενες υπηρεσίες και δράσεις του Γραφείου 

Πρακτικής Άσκησης έχουν ως στόχο την ολοκληρωμένη υποστήριξη και 

εξυπηρέτηση των φοιτητών του Ιδρύματος, έτσι ώστε η εκπόνηση της πρακτικής 

τους άσκησης να είναι αποτελεσματικότερη και ποιοτικότερη. 

 

ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΑ  

Το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης εξασφαλίζει ίσες ευκαιρίες πρόσβασης σε όλους τους 

φοιτητές, ανεξαρτήτως φύλου, καταγωγής ή άλλων προσωπικών δεδομένων.  

Τα στοιχεία που καταχωρούνται στις βάσεις δεδομένων του Γραφείου Πρακτικής 

Άσκησης, είναι αυστηρά προσωπικά, δεν γνωστοποιούνται και δεν χρησιμοποιούνται 

από τρίτους.  

Το παρόν κείμενο εγκρίνεται από τη Συνέλευση των Τμημάτων και αποτελεί τον 

ενιαίο Κανονισμό Λειτουργίας της Πράξης «Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης του ΤΕΙ Κρήτης».  

Αντικαθιστά οποιοδήποτε άλλο κείμενο ή απόφαση που αφορά τις υποχρεώσεις τα 

δικαιώματα και τις διαδικασίες αξιολόγησης των εμπλεκομένων στο πρόγραμμα 

πρακτικής άσκησης. 
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Παράρτημα ΙΙ: Ερωτηματολόγιο αξιολόγησης της ΠΑ από τους φοιτητές 
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